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УВОДЗІНЫ 

 

Гісторыка-краязнаўчая практыка праводзіцца на гістарычным 

факультэце ад пачатку яго заснавання і з’яўляецца важнай часткай 

падрыхтоўкі спецыялістаў-гісторыкаў, працягам вучэбнага працэсу ў 

вытворчых і палявых умовах. На працягу двух тыдняў практыкі студэнты 

вырашаюць дзве задачы: пашыраюць веды пра г. Віцебск і рэгіѐн і вучацца 

прымяняць тэарэтычныя веды на практыцы. 

Гэта добры час. У паходах і паездках яны даведваюцца пра гісторыка-

культурныя каштоўнасці, эканамічны, прыродны, рэкрэацыйны патэнцыял 

Віцебшчыны. Студэнты вучацца рыхтаваць і праводзіць экскурсію па 

родным горадзе ці вѐсцы, распрацоўваць маршруты турысцкіх паходаў і 

ажыццяўляць іх. Падчас паходаў студэнты спрабуюць выяўляць помнікі 

гісторыі і культуры, даваць ім характарыстыку (вызначаць стыль, час, 

асаблівасці), рыхтаваць дакументы па выяўленым помніку для падачы ў 

адпаведныя дзяржаўныя ўстановы, пісаць артыкул для газеты ці Інтэрнэт-

рэсурса.  

Гэтыя ўменні і навыкі неабходныя будучаму настаўніку гісторыі. 

Пры вывучэнні шэрагу вучэбных прадметаў, а таксама ў пазаўрочнай і 

пазашкольнай працы дзякуючы выкарыстанню краязнаўчага падыходу 

фарміруецца развітая сацыяльнаспелая асоба. Яно спрыяе: развіццю 

патрыятычнага пачуцця да Радзімы; абуджэнню цікавасці да пазнання 

гісторыі краю; развівае ў навучэнцаў назіральнасць, мышленне, імкненне 

да самастойнага гістарычнага мыслення і творчай працы; садзейнічае 

зацікаўленню навукай, выхаванню волі і іншых важных якасцяў асобы; 

павышэнню інтарэсу вучняў (і настаўнікаў) да вывучэння гісторыі “малой 

радзімы”; выхаванню любові да сваѐй зямлі, адчування велічы працы 

землякоў; актывізацыі вучэбна-выхаваўчага працэсу ў ходзе заняткаў 

краязнаўствам; устанаўленню больш цесных міжпрадметных сувязяў у 

працэсе навучання; дапамагае настаўніку актывізаваць навучальны працэс 

і шэраг іншых якасцяў. 

Раней практыка арганізоўвалася па ўсѐй краіне. Былі выезды ў Мінск, 

Гродна, Магілѐў. На жаль, у сувязі са складанай эканамічнай сітуацыяй 

цяпер яна праводзіцца толькі ў межах Віцебшчыны. Аднак наваколлі 

Віцебска багатыя на помнікі гісторыі і культуры і даюць магчымасць 

скласці ўяўленне аб разнастайных стылях і накірунках архітэктуры, 

убачыць помнікі археалогіі, а разуменне, што такое багацце знаходзіцца 

зусім паблізу ад роднага горада, спрыяе яшчэ большай любові да “малой 

радзімы”, а разам з гэтым умацоўвае павагу да роднай краіны.  
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МЭТЫ І ЗАДАЧЫ ПРАКТЫКІ 

 

Гісторыка-краязнаўчая практыка студэнтаў з’яўляецца важнай часткай 

навучальнага працэсу, значным элементам у сістэме падрыхтоўкі 

высокакваліфікаваных спецыялістаў і накіравана на замацаванне ведаў, 

атрыманых у працэсе навучання, авалоданне вытворчымі навыкамі. У час 

практыкі замацоўваюцца і паглыбляюцца веды, атрыманыя на аўдыторных 

занятках па шэрагу дысцыплін (археалогія, краязнаўства, этнаграфія, 

гісторыя Беларусі і інш.). Практыка спрыяе фарміраванню патрыятычных 

пачуццяў і пашырэнню прафесійнага кругагляду. 

Гісторыка-краязнаўчая практыка забяспечвае падрыхтоўку студэнтаў 

да выкарыстання розных методык і крыніц у вучэбнай і пазакласнай працы 

па гісторыі і краязнаўстве, вядзенні самастойнай навукова-даследчай 

дзейнасці. 

Мэты гісторыка-краязнаўчай практыкі: фарміраванне ў будучых 

спецыялістаў уяўлення пра асноўныя формы краязнаўчай працы, уменняў і 

навыкаў практычнай дзейнасці ў галіне гістарычнага краязнаўства і 

спецыяльных гістарычных дысцыплін, азнаямленне студэнтаў з гісторыка-

культурнымі каштоўнасцямі, прадпрыемствамі, арганізацыямі, 

насельніцтвам і прыродай Рэспублікі Беларусь. 

Задачы гісторыка-краязнаўчай практыкі: 

 паглыбленне і замацаванне тэарэтычных ведаў, набытых у рамках 

вывучэння курсаў па спецыяльнасці; 

 навучанне методыцы правядзення самастойных даследаванняў 

роднага краю (вывучэння крыніц па гісторыі рэгіѐна, помнікаў гісторыі і 

культуры і іх выкарыстання ў навучальным працэсе, методыцы пастаноўкі 

іх на ўлік, камеральных і палявых даследаванняў і інш.); 

 азнаямленне з важнейшымі помнікамі гісторыі і культуры 

Рэспублікі Беларусь і Віцебскай вобласці, турыстычнымі рэсурсамі краіны 

і рэгіѐна; 

 фарміраванне ўяўленняў аб працы дзяржаўных органаў і ўстаноў 

у галіне культуры, адукацыі, аховы прыроды, эканомікі; 

 развіццѐ аналітычных навыкаў і крытычнага мыслення; 

 выхаванне грамадзянскіх якасцяў і ў першую чаргу пачуцця 

патрыятызму і паважлівага стаўлення да гісторыка-культурнай і 

прыроднай спадчыны Беларусі. 

 

БАЗЫ ПРАКТЫКІ 

 

Базамі практыкі выступаюць гарады і раѐны Рэспублікі Беларусь, у 

першую чаргу Віцебскай вобласці. Вывучэнне рэгіѐнаў адбываецца 

шляхам арганізацыі паходаў, экскурсій, паездак, экспедыцый, а таксама 

наведвання музеяў, устаноў і арганізацый. 
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ЗМЕСТ І АРГАНІЗАЦЫЯ ГІСТОРЫКА-КРАЯЗНАЎЧАЙ 

ПРАКТЫКІ 

 

Гісторыка-краязнаўчая практыка праводзіцца ў форме групавога 

наведвання студэнтамі вызначаных тэрыторый падчас экскурсій, 

турысцка-краязнаўчых паходаў. У час экскурсіі і паходу студэнт павінен 

фіксаваць асноўную інфармацыю. 

Гісторыка-краязнаўчая практыка праводзіцца на аснове загадзя 

складзенага графіку, які адпавядае праграме практыкі і падрыхтаваны 

згодна з графікам вучэбнага працэсу. Правядзенне заняткаў плануецца па 

днях на ўвесь тэрмін практыкі. Графік праходжання практыкі штогод 

разглядаецца на пасяджэннях кафедры і зацвярджаецца дэканам 

факультэта. Да пачатку практыкі зацверджаны графік даводзіцца да 

студэнтаў, яго копіі перадаюцца старастам груп. 

Правядзенне практыкі ажыццяўляецца ў адпаведнасці з загадам 

рэктара ВДУ імя П.М. Машэрава “Аб правядзенні вучэбнай гісторыка-

краязнаўчай практыкі студэнтаў 1 курса дзѐннай формы навучання 

гістарычнага факультэта” з указаннем прозвішчаў студэнтаў, канкрэтных 

месцаў, тэрмінаў праходжання практыкі, групавых кіраўнікоў, адказных і 

кантралюючых асоб. Праект загада рыхтуецца дэканатам (факультэцкім 

кіраўніком практыкі) і падаецца кіраўніку практык універсітэта не пазней, 

чым за два тыдні да пачатку практыкі. 

Гісторыка-краязнаўчая практыка праводзіцца ў адпаведнасці з 

вучэбным планам на першым курсе ў другім семестры. Яе тэрмін складае 

два тыдні, звычайна ў ліпені. Агульная арганізацыя і кіраўніцтва 

практыкай здзяйсняюцца факультэцкім кіраўніком практыкі, прызначаным 

загадам рэктара ўніверсітэта з ліку найбольш дасведчаных і вопытных 

выкладчыкаў. 

Кіраўнік практык універсітэта і адпаведныя падраздзяленні (агульны 

аддзел, упраўленне бухгалтарскага ўліку і фінансаў, адміністрацыйна-

гаспадарчая частка) забяспечваюць своечасовае афармленне вызначанай 

дакументацыі і фінансаванне. 

Выкладчыкам і студэнтам, якія выязджаюць на вучэбную практыку, 

аплата праезду, сутачных і кватэрных выдаткаў, а таксама за наведванне 

музеяў ажыццяўляецца ў парадку, устаноўленым дзеючымі нарматыўна-

прававымі дакументамі. 

Вучэбна-метадычнае кіраўніцтва практыкай і выкананне вучэбных 

планаў забяспечвае кафедра гісторыі Беларусі. 

Адказнасць за арганізацыю і правядзенне практыкі, а таксама 

кантроль за яе правядзеннем ускладаецца на дэкана гістарычнага 

факультэта, загадчыка кафедры гісторыі Беларусі і кіраўніка практык 

універсітэта. 
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Перад пачаткам практыкі праводзіцца ўстановачная канферэнцыя, 

падчас якой студэнты знаѐмяцца з загадам, праграмай і графікам 

праходжання практыкі, да студэнтаў даводзяцца іх правы і абавязкі, 

агульныя патрабаванні да дакументацыі, якую неабходна прадставіць па 

выніках практыкі, праводзіцца інструктаж па тэхніцы бяспекі, 

кансультацыі па асноўных пытаннях праграмы. 

Адзін са студэнтаў вучэбнай групы, замацаваны за канкрэтнай 

падгрупай, прызначаецца старастам. У яго абавязкі ўваходзіць улік працы 

студэнтаў, забеспячэнне дысцыпліны ў падгрупе, выкананне даручэнняў 

кіраўніка практыкі. 

 

Правы і абавязкі студэнтаў 

Студэнты ў перыяд правядзення практыкі маюць права: 

 па ўсіх пытаннях, якія ўзнікаюць у працэсе практыкі, звяртацца 

да кіраўнікоў практыкі; 

 уносіць прапановы ў пісьмовай форме па ўдасканаленні 

працэсу арганізацыі практыкі. 

Студэнты ў перыяд правядзення практыкі абавязаны: 

 выконваць у вызначаныя тэрміны ўсе віды заданняў і работ, 

прадугледжаных праграмай практыкі; 

 штодзѐнна весці дзѐннік практыкі і прадстаўляць яго кіраўніку 

для праверкі; 

 выконваць правілы тэхнікі бяспекі па месцы праходжання 

практыкі; 

 падпарадкоўвацца правілам унутранага распарадку, выконваць 

распараджэнні кіраўніка практыкі і групавых кіраўнікоў-

метадыстаў; 

 у вызначаныя тэрміны здаць залік па практыцы. 

 

Патрабаванні бяспекі да студэнтаў у час правядзення паходу і 

экскурсіі 

 Перад правядзеннем паходу, экспедыцыі, экскурсіі: 

 да паходу дапускаюцца навучэнцы, якія прайшлі інструктаж па 

тэхніцы бяспекі, азнаѐмлены з маршрутам, верагоднымі 

небяспечнасцямі і якія не маюць супрацьпаказанняў па стане 

здароўя; 

 на студэнце павінна быць зручнае адзенне і абутак, якія не 

перашкаджаюць руху і адпавядаюць сезону і надвор’ю; 

 у паходы забараняецца надзяваць упрыгожванні: завушніцы, 

бранзалеты, пярсцѐнкі, каралі і інш. 
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У час правядзення турыстычных мерапрыемстваў студэнт 

павінны  

 выконваць правілы тэхнікі бяспекі турыстычных паходаў, 

дысцыпліну, дакладна выконваць усе ўказанні кіраўніка 

практыкі, яго намесніка, групавых кіраўнікоў; не змяняць 

самастойна маршрут руху, які абвешчаны кіраўніком практыкі 

і месцазнаходжання групы, не пакідаць самавольна месца 

размяшчэння групы; 

 выконваць правілы пажарнай бяспекі, асабістай бяспекі і аховы 

прыроды; 

 з мэтай пазбягання заражэння страўнікава-вантробнымі 

захворваннямі забараняецца піць сырую ваду з адкрытых 

неправераных вадаѐмаў; выкарыстоўваць для піцця можна 

толькі кіпячоную ці прадэзінфіцыраваную ваду; 

 забараняецца спрабаваць на смак якія-небудзь расліны, плады і 

грыбы, есці снег і лядышкі. Забараняецца набліжацца да жывѐл 

на небяспечную дыстанцыю, кранацца рукамі жывѐл, атрутных 

і калючых раслін; 

 забараняецца набываць і спажываць прадукты харчавання без 

узгаднення з кіраўніком; 

 забараняецца спажываць алкагольныя напоі, табачную 

прадукцыю, атрымліваць падарункі і частаванні прадуктамі 

харчавання ад незнаѐмых людзей; 

 выконваць правілы асабістай гігіены. Тэрмінова інфармаваць 

кіраўніка групы аб пагаршэнні стану здароўя ці траўмах; 

 паважаць мясцовыя традыцыі і звычаі. Беражліва адносіцца да 

прыроды, помнікаў гісторыі і культуры, асабістага і групавога 

рыштунку; 

 пазбягаць канфліктных сітуацый між членамі групы, іншымі 

ўдзельнікамі мерапрыемстваў, мясцовым насельніцтвам. 

Патрабаванні бяспекі ў аварыйных сітуацыях 

 удзельнік паходу, экскурсіі, экспедыцыі, які адстаў ад групы ці 

згубіўся ў населеным пункце, павінны неадкладна звярнуцца ў 

дзяржаўную ўстанову (міліцыю, адміністрацыю, школу ці 

інш.); 

 у аварыйных сітуацыях, непрадбачаных прыродных з’явах, 

сітуацыях, якія ўтрымліваюць пагрозу тэрарыстычнага акта, 

павінны старацца заставацца ў спакоі і мець вытрымку, 

бездакорна і дакладна выконваць усе ўказанні факультэцкага 

кіраўніка, а таксама службовых асоб.  
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Абавязкі факультэцкага кіраўніка практыкі 

Факультэцкі кіраўнік практыкі: 

 распрацоўвае і прадстаўляе на зацвярджэнне загад і графік 

праходжання студэнтамі практыкі; 

 у час правядзення практыкі адказвае за выкананне загаду 

рэктара і пры неабходнасці робіць прапановы па ўнясенні ў 

загад і графік практыкі змяненняў і дапаўненняў; 

 кантралюе выкананне абавязкаў студэнтамі і групавымі 

кіраўнікамі-метадыстамі, адказвае за стан тэхнікі бяспекі; 

 прымае справаздачную дакументацыю і выстаўляе залік па 

практыцы ў апошні дзень яе правядзення; 

 пасля завяршэння практыкі прадстаўляе ў дэканат і на кафедру, 

адказную за правядзенне практыкі, агульную справаздачу аб 

выніках вучэбнай практыкі. 

 

Абавязкі групавых кіраўнікоў-метадыстаў 

Групавы кіраўнік-метадыст: 

 ажыццяўляе кантроль за дзейнасцю замацаванай за ім групы 

студэнтаў; 

 сочыць за выкананнем студэнтамі вучэбнай праграмы і графіку 

праходжання практыкі, аказвае метадычную дапамогу; 

 арганізуе і кантралюе адпрацоўку прапушчаных студэнтамі 

заняткаў; 

 правярае справаздачную дакументацыю і прадстаўляе 

факультэцкаму кіраўніку інфармацыю па правядзенні практыкі 

ў групе для складання агульнай справаздачы; 

 выконвае распараджэнні факультэцкага кіраўніка практыкі. 
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МЕТАДЫЧНЫЯ РЭКАМЕНДАЦЫІ  

ПА АФАРМЛЕННІ ДАКУМЕНТАЦЫІ 

 

Па завяршэнні гісторыка-краязнаўчай практыкі студэнт павінен 

прадставіць кіраўніку наступныя дакументы: 

1) запоўнены і завераны дзѐннік практыкі адразу пасля яе 

завяршэння; 

2) індывідуальнае заданне, якое вызначае кіраўнік; 

3) пісьмовую справаздачу, якая павінна змяшчаць інфармацыю пра 

канкрэтна выкананую работу, вывады і прапановы па арганізацыі 

практыкі. 

Асноўнай формай справаздачнай дакументацыі з’яўляецца дзѐннік, у 

якім адлюстроўваецца выкананая работа. Бягучая праверка дзѐннікаў 

праводзіцца на працягу практыкі групавымі кіраўнікамі-метадыстамі. 

Напрыканцы практыкі студэнты рыхтуюць індывідуальныя заданні – 

(падрыхтаваны камплект дакументаў для падання ў Міністэрства культуры 

з мэтай ўзяцця аб’екта пад ахову; гістарычныя даведкі на помнік гісторыі і 

культуры, падрыхтаваныя на аснове не менш 4–5 крыніц; правядзенне 

добраўпарадкавання прыроднага, гістарычнага аб’екта; распрацоўка 

экскурсіі, плана экспазіцыі верагоднага музею, інтэрнэт-старонкі, 

рэканструкцыя традыцыйных для мясцовасці абрадаў і інш.). Разам з 

навуковасцю ў індывідуальных заданнях ацэньваецца самастойнасць, 

арыгінальнасць мыслення, творчы падыход.  

Сваѐ індывідуальнае заданне студэнт атрымлівае перад пачаткам 

практыкі, каб мець магчымасць больш грунтоўна падрыхтавацца да яго 

выканання. Індывідуальнае заданне выконваецца па тых аб’ектах, якія 

будуць наведаны ў час практыкі. Для аналізу могуць быць прапанаваны і 

іншыя аб’екты.  

Пры афармленні індывідуальнага задання студэнт як спецыяліст 

гуманітарнага профілю павінен правільна аформіць тытульны аркуш і даць 

разгорнуты і абгрунтаваны адказ па ўсіх пунктах прапанаванага плана, а не 

абмяжоўвацца кароткімі адказамі (як пры запаўненні анкет). 

Праграма практыкі прадугледжвае наступную тэматыку 

індывідуальных заданняў, якая можа быць дапоўнена пры наведванні ў час 

практыкі іншых, не ўключаных у гэты спіс аб’ектаў (Гл. дадаткі). 

Акрамя дзѐнніка і індывідуальнага задання студэнт павінен 

падрыхтаваць справаздачу па практыцы. У справаздачы пазначаецца 

тэрмін праходжання практыкі, коратка характарызуюцца базы практыкі, 

вызначаюцца станоўчыя і адмоўныя моманты ў арганізацыі і правядзенні 

практыкі, даюцца рэкамендацыі па ўдасканаленню яе арганізацыі з 

абгрунтаваннем сваѐй пазіцыі. 

Завяршае практыку выніковая канферэнцыя, напярэдадні якой 

студэнты прадстаўляюць справаздачную дакументацыю. На канферэнцыі 
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аналізуюцца і абагульняюцца вынікі працы. Па выніках работы студэнта ў 

час практыкі і пры наяўнасці справаздачнай дакументацыі, якая адпавядае 

прад’яўляемым патрабаванням, выстаўляецца залік.  

Калі студэнт па якой-небудзь прычыне не змог наведаць месца 

правядзення экскурсіі з групай, ѐн павінен гэта зрабіць у індывідуальным 

парадку па ўзгадненні з кіраўнікамі практыкі. Пры гэтым адпрацоўка 

прапушчаных без уважлівых прычын заняткаў адбываецца ў адпаведнасці 

з універсітэцкім палажэннем “Аб частковым вяртанні сродкаў, затрачаных 

універсітэтам на правядзенне вучэбнай работы па-за раскладам” і 

прадугледжвае выкананне дадатковага індывідуальнага задання. 

Дакументам, які пацвярджае індывідуальнае наведванне месца экскурсіі, 

з’яўляецца квіток адпаведнай установы і пісьмовая справаздача студэнта. 

Для спрашчэння працы студэнтаў у індывідуальным парадку ў выданні 

падрыхтаваны пералік асноўных музеяў, якія могуць быць наведаны, з 

указаннем іх размяшчэння і кантактных тэлефонаў (гл. дадатакі).  

У час правядзення практыкі студэнт абавязаны весці дзѐннік ці 

рабіць чарнавыя запісы ў нататнік, якія затым стануць асновай для 

напісання дзѐнніка. Усе аб’екты, якія будуць наведаны на працягу 

практыкі, павінны быць апісаны ў дзѐнніку па наступным плане: 

1. Дата. Маршрут руху. Транспарт. 

2. Гісторыка-культурныя, прыродныя каштоўнасці. Арганізацыі і 

ўстановы, прадпрыемствы. Асноўная інфармацыя па аб’ектах. 

 Дата ўзвядзення 

 Стыль. Архітэктар  

 Адметныя рысы 

 Статус 

 Валадары 

 Гістарычная даведка 

 Сучасны стан. Верагодныя неабходныя меры па захаванні 

3. Асабістая ацэнка. Вывады.  

 

Студэнт, які не выканаў праграму практыкі ці не здаў неабходную 

дакументацыю, накіроўваецца на паўторнае індывідуальнае 

праходжанне практыкі па-за сеткай раскладу вучэбных заняткаў. 
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ДАДАТКI 
 

Прыкладны план правядзення гісторыка-краязнаўчай практыкі 
студэнтаў 1 курса дзѐннага аддзялення гістарычнага факультэта 

спецыяльнасці «Гісторыя і грамадазнаўчыя дысцыпліны» 
 

1 дзень.  
 

Установачная канферэнцыя па практыцы (тлумачэнне мэтаў, задач і 

зместу практыкі, кіраўнікі практыкі даюць рэкамендацыі па вядзенні 

дакументацыі). Правядзенне інструктажу па тэхніцы бяспецы. Наведванне 

музея СШ № 25, музея Ганаровых грамадзян № 12. Экскурсія ў в. Баронікі. 

Агляд гарадзішча часоў ранняга жалезнага веку, абарончых збудаванняў 

часоў Вялікай Айчыннай вайны, поймы р. Лучоса). 
 

2 дзень. 

Экскурсія ў г. Полацк. Агляд музея старажытнай архітэктуры 

Сафійскага сабора, Дзіцячага музея, славутых месцаў горада: Спаса-

Еўфрасіньеўскага манастыра, Сафійскага сабора, замчышча, забудовы 

вуліцы Ніжне-Пакроўскай; помнікаў Усяславу Брачыславічу, Сімяону 

Полацкаму, Андрэю Полацкаму, літары “Ў”, знака “Цэнтр Еўропы” і інш. 
 

3 дзень. 

Экскурсія па маршруце: Віцебск – чыг.ст.  Залучча – т/б 

“Лосвіда” (помнік прыроды “Вялікі камень Залучскі”, “Напалеонаўская 

дарога”, дуб-волат каля в. Пруднікі, батанічны заказнік “Дубрава”, турбаза 

“Лосвіда”, зона адпачынку “Лосвіда” і інш. 
 

4 дзень. 

Экскурсія па маршруце: Віцебск – г. Гарадок – в. Стайкі 

(наведванне краязнаўчага музея, агляд забудовы ХІХ – пач. ХХ ст., 

паштовай станцыі сяр. ХІХ ст., помнікаў і памятных месцаў, звязаных з 

Вялікай Айчыннай вайной, пам. знака ў гонар паэмы “Тарас на Парнасе”. 
 

5 дзень. 

Экскурсія па маршруце: Віцебск – ст. Лѐтцы – в. Лукі – в. Вялікія 

Лѐтцы (санаторый і зона адпачынку “Лѐтцы”, гарадзішча жалезнага веку, 

курганны могільнік, “Цуда-дрэва”, каменныя крыжы, былая сядзіба роду 

Астрэйкаў у в. Лукі, былая сядзіба Ул. Адамава ў в. Вялікія Лѐтцы, затон, 

батанічны заказнік “Прыдзвінне”.  
 

6 дзень. 

Аглядная экскурсія па г. Віцебску з аглядам помнікаў гісторыі і 

культуры ХІІ–XIX стст. Наведванне Віцебскага абласнога краязнаўчага 
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музея, музея кіно, музеяў кафедры анатоміі ВДМУ і экспазіцый музеяў 

кафедраў акадэміі ветэрынарнай медыцыны.  
 

7 дзень.  

Экскурсія ў в. Копці Віцебскага раѐна. Знаѐмства з памятным 

мемарыялам у гонар 60-годдзя Перамогі савецкага народа над фашысцкай 

Германіяй у Вялікай Айчыннай вайне 1941–1945 гг. Вывучэнне досведу 

дзейнасці мясцовых краязнаўцаў. 
 

8 дзень. 

Экскурсія на радзіму П.М. Машэрава по маршруце: Віцебск – ст. 

Лычкоўскага – в. Шыркі – в. Александрова – в. Обаль – в. Машканы 
(знаѐмства з музеем славутых землякоў, прыродна-геаграфічнымі 

комплексамі Беларускага Паазер’я, у тым ліку даліна ракі Обаль, дубам-

волатам каля в. Александрова, памятнымі мясцінамі, звязанымі з жыццѐм 

П.М. Машэрава, драўлянай царквой Св. Уладзіміра). 
 

9 дзень. 

Экскурсія па маршруце: Віцебск – в. Сакольнікі – в. Мазалава, м. 

“Мілае” – в. Лужасна (курганны могільнік “Кахоўка”, сядзіба  

І. Манькоўскага “Мілае”, царква Узвіжання Крыжа, царква Узнясення, 

будынкі былой Земляробчай школы, музей Лужаснянскага аграрнага 

каледжа, спартыўны комплекс Віцебскага кадэцкага вучылішча і інш.). 
 

10 дзень. 

Аглядная экскурсія па г. Віцебску з аглядам помнікаў гісторыі і 

культуры ХХ ст. Наведванне выставачнага цэнтра “Духаўскі круглік”, 

музея Героя Савецкага Саюза М.П. Шмырова, Выставачнай залы абласнога 

метадычнага цэнтра народнай творчасці, музея спажыўкааперацыі пры 

Віцебскім аблспажыўсаюзе. 
 

11 дзень. 

Экскурсія ў г. Оршу. Агляд этнаграфічнага музея “Млын” і 

літаратурнага музея Ул. Караткевіча; славутых месцаў горада (замчышча, 

калегіўма езуітаў, Куцеінскага манастыра; помнікаў К. Заслонаву,  

Ул. Караткевічу, дзіцячага парку, мемарыяльнага комплексу “Кацюша” і 

інш.). 
 

12 дзень. 

Экскурсія па маршруце: Віцебск – р.п. Руба – музей-сядзіба 

“Здраўнѐва” (наведванне сядзібы І.Я. Рэпіна “Здраўнѐва”, даламітавага 

кар’ера “Гралѐва”, школьнага музея “Памяць”, адзінага ў Беларусі месца 

вырастання вадзянога імха Сinclidotus Danubicus. 

Завяршэнне афармлення дакументацыі. Правядзенне выніковай  

канферэнцыі і выстаўленне заліку. 
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ПРЫКЛАДНАЯ ТЭМАТЫКА ІНДЫВІДУАЛЬНЫХ ЗАДАННЯЎ 

 

1. Помнікі гісторыі і культуры в. Лескавічы Шумілінскага раѐна 

2. Помнікі гісторыі і культуры г.п. Обаль Шумілінскага раѐна 

3. Помнікі гісторыі і культуры г. Гарадка 

4. Помнікі гісторыі і культуры г.п. Лѐзна 

5. Замак “Белы Ковель” у в. Смаляны Аршанскага раѐна 

6. Помнікі гісторыі і культуры в. Смаляны Аршанскага раѐна 

7. Гісторыя ўзвядзення і аднаўлення помнікаў, прысвечаных вайне 1812 г. 

у Полацку 

8. Помнікі Полацка 

9. Помнікі Віцебска 

10. Вуліца Замкавая ў Віцебску 

11. Вуліца Суворава ў Віцебску 

12. Вуліца Леніна (ад плошчы Перамогі да плошчы Свабоды) 

13. Кафэ і рэстараны Віцебска 

14. Паркі і скверы горада Віцебска 

15. Месцы адпачынку Віцебска 

16. Садова-паркавая скульптура Віцебска 

17. Помнікі прыроды Віцебскага раѐна 

18. Батанічны заказнік “Чортава барада” 

19. Юр’ева горка: гісторыя мікрарэгіѐну і рэкрэацыйныя магчымасці зоны 

адпачынку ў г. Віцебску 

20. Экскурс па адным з раѐнаў Віцебска (ДСК, Поўдзень, Маркаўшчына, 

Пескавацік, Ціраспаль, Білева, Журжава і інш.) 

21. Турыстычныя рэсурсы в. Старае Сяло Віцебскага раѐна і яго 

наваколляў 

22. Турыстычныя рэсурсы наваколляў возера Лосвіда 

23. Турыстычныя рэсурсы наваколляў в. Лѐтцы  

24. Турыстычныя рэсурсы в. Лужасна 

25. Турыстычныя рэсурсы в. Мазалава 

26. Турыстычныя рэсурсы в. Падбярэззя і наваколляў 

27. Турыстычныя рэсурсы г.п. Шуміліна 

28. Турыстычныя рэсурсы в. Заронава 

29. Музей-сядзіба І.Я. Рэпіна “Здраўнѐва” 

30. Жыццѐ і дзейнасць выдатнага мастака І.Я. Рэпіна 

31. “Віцебскі” перыяд жыцця і творчасці І.Я. Рэпіна 

32. І. Манькоўскі і сядзіба “Мілае” 

33. У. Адамаў і сядзіба “Вялікія Лѐтцы” 

34. Віцебскія замкі 

35. Сядзібы Віцебшчыны 

36. Паркі Віцебшчыны 

37. Турыстычныя аб’екты г. Полацка 
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38. Турыстычныя аб’екты г. Оршы 

39. Турыстычныя аб’екты г. Гарадка 

40. Турыстычныя рэсурсы Гарадоцкага раѐна 

41. Экскурсія па г.п. Шуміліна і наваколлях 

42. Турыстычныя рэсурсы Шумілінскага раѐна 

43. Экскурсія па г. Сянно  

44. Турыстычныя рэсурсы Сенненскага раѐна 

45. Экскурсія па г.п. Лѐзна 

46. Турыстычныя рэсурсы Лѐзненскага раѐна  

47. Экскурсія па г. Полацку 

48. Турыстычныя рэсурсы Полацкага раѐна 

49. Турыстычныя рэсурсы Бешанковіцкага раѐна 

50. Турыстычныя рэсурсы Віцебскага раѐна 

51. Турыстычныя рэсурсы г.п. Руба і наваколляў 

52. Фѐдар Махноў – самы вялікі чалавек у свеце 

53. Праваслаўныя храмы Віцебска 

54. Свята-Прачысценскі (Успенскі) храм Віцебска 

55. Віцебская Дабравешчанская (Звеставання) царква 

56. Пакроўскі храм у г. Віцебску і комплекс былога трынітарскага 

кляштара 

57. Уваскрасенская (Рынкавая) царква ў Віцебску 

58. Каталіцкія храмы Віцебска: гісторыя і сучаснасць 

59. Касцѐл Святой Барбары ў Віцебску 

60. Віцебскі абласны краязнаўчы музей  

61. Віцебскі абласны музей Героя Савецкага Саюза М.П. Шмырова  

62. Віцебскі музей воінаў-інтэрнацыяналістаў  

63. Выставачная зала Цэнтра народных рамѐстваў “Залатое кальцо горада 

Віцебска “Дзвіна” (“Задзвінне”) 

64. Музеі Полацка 

65. Музей гісторыі старажытнай архітэктуры Сафійскага сабора 

66. Музей Беларускага кнігадрукавання ў Полацку 

67. Этнаграфічны музей “Млын” у Оршы 

68. Літаратурны музей Уладзіміра Караткевіча ў Оршы 

69. Музей гісторыі і культуры Аршаншчыны 

70. Гарадоцкі краязнаўчы музей 

71. Шумілінскі краязнаўчы музей 
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ИНСТРУКЦИЯ 

по обеспечению безопасности при проведении учебной историко-

краведческой практики со студентами ВГУ имени П.М. Машерова 
 

1. Общие требования безопасности к руководителю туристского мероприятия, 

руководителю практики, иным ответственным лицам и студентам 

1.1. Туристско-краеведческие мероприятия со студентами  на местности (одно-

дневные и многодневные походы автобусные, пешеходные; экскурсии и т.д.) должны  

проводиться в соответствии с нормативными документами Министерства образования 

Республики Беларусь, Правилами дорожного движения, Правилами охраны жизни лю-

дей на водных объектах. 

1.2. Количественный состав группы при проведении туристских походов (экспеди-

ций, загородных экскурсий) – студентов не менее 6 человек, руководитель, заместитель 

руководителя. Большую группу студентов должны сопровождать не менее двух взрос-

лых на каждые 12 студентов.  

1.3. При проведении туристских мероприятий руководители и участники обязаны 

соблюдать установленный порядок проведения мероприятия, режимы передвижения и 

отдыха, общепринятые правила поведения, правила поведения при нахождении вблизи 

водоемов. 

2. При проведении туристских мероприятий необходимо обратить внимание на 

следующие неблагоприятные факторы: 

 незнание, недооценка технических трудностей маршрута, несоответствие физиче-

ской подготовленности студентов маршруту похода; 

  слабая дисциплина в группе, самовольное оставление студентами места располо-

жения группы; лихачество, страх, паника в сложной ситуации;  

 несоответствие снаряжения, одежды, обуви техническим трудностям маршрута и 

погодным условиям; 

 в летний период: ветер более 10–15 м/сек, пыльная буря, туман, ливень, гроза, лес-

ной пожар, жаркая солнечная погода, повышенная влажность при высоких темпера-

турах воздуха; укусы пресмыкающимися и насекомыми; отравления и ожоги ядови-

тыми, растениями, плодами и грибами; 

 запрещается употребление воды из непроверенных открытых водоемов (с целью 

избежания заражения желудочно-кишечными заболеваниями). 

 

3. Требования безопасности к руководителю туристского мероприятия, руково-

дителю команды (группы) и заместителю руководителя 
3.1. Руководитель практики и его заместитель несут ответственность за сохран-

ность жизни, здоровья студентов с момента выхода (выезда) с места сбора и до прибы-

тия обратно. Обязаны контролировать весь этот период выполнение студентами правил 

пожарной безопасности, охраны природы, соблюдение мер гигиены, санитарии, а также 

установленного распорядка дня и общественного порядка. Ответственность за обеспе-

чение безопасности при проведении программы мероприятия возлагается на руководи-

теля практики. 

3.2. Руководитель, заместитель руководителя практики должны иметь необходимый 

туристский опыт, квалификацию, снаряжение, соответствующие технической трудно-

сти данного туристско-краеведческого мероприятия; быть годными по состоянию здо-

ровья; должны пройти инструктаж по мерам безопасности, иметь подготовку по оказа-

нию первой медицинской помощи, оказанию доврачебной помощи при несчастных 

случаях на воде. 
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3.3. Руководитель практики обязан организовать до участия в туристском меро-

приятии соответствующую техническую и физическую подготовку; осмотр студентов 

врачом или наличие справки о состоянии здоровья.  При необходимости организовать 

прохождение практики по индивидуальному плану. 

3.4. Руководитель практики должен предварительно изучить район похода, знать 

опасные места на маршруте и способы их преодоления, ознакомиться с прогнозом по-

годы в период предстоящего похода; ознакомить участников похода с графиком про-

хождения и маршрутами  походов. 

3.5. Принимать необходимые меры, направленные на обеспечение безопасности 

участников туристского мероприятия, вплоть до изменения маршрута или прекращения 

похода в связи с возникшими опасными природными явлениями и другими обстоятель-

ствами, а также в случае необходимости оказания помощи пострадавшему.  

3.6. Предотвращать конфликтные ситуации между участниками туристского меро-

приятия и с местным населением. При прохождении маршрутов через населенные 

пункты, необходимо поставить в известность представителя органа местного управле-

ния (сельского совета, управляющего хозяйством, фермера) о туристском мероприятии. 

3.7. В аварийных ситуациях, при непредвиденных природных явлениях, резком 

ухудшении условий проведения похода не допускать паники, суеты, растерянности. 

При получении травмы, остром заболевании участником мероприятия немедленно ока-

зать первую помощь пострадавшему, при необходимости отправить его в ближайшее 

медицинское учреждение и сообщить о происшедшем несчастном случае администра-

ции учебного учреждения 

3.8. По окончании туристского мероприятия: 

 проверить по списку наличие студентов в группе; 

 проверить самочувствие студентов. 

 

4. Требования безопасности к участникам туристского  мероприятия  

4.1. Перед  проведением похода, экспедиции, экскурсии 

4.1.1. К туристским походам и экспедициям, загородным экскурсиям допускаются 

студенты, прошедшие инструктаж по безопасному проведению мероприятия, ознаком-

ленные с маршрутом, аварийными выходами с маршрута, возможными опасностями в 

походе (на экскурсии), и не имеющие противопоказаний по состоянию здоровья. 

4.1.2. На студентах должны быть надеты удобная одежда и обувь, не стесняющие 

движений и соответствующие сезону и погоде. 

4.1.3. В спортивно-туристские мероприятия (походы) запрещено надевать украше-

ния: серьги, браслеты, кольца, бусы и т.п. 

4.2. Во время проведения туристских мероприятий 

4.2.1. Соблюдать правила техники безопасности туристских походов, дисциплину; 

четко выполнять все указания руководителя практики и его заместителя; не изменять 

самостоятельно установленный маршрут движения и место расположения группы, не 

оставлять самовольно места расположения группы. 

4.2.2. Соблюдать правила пожарной безопасности, личной безопасности и охраны 

природы. 

4.2.3. Во избежание заражения желудочно-кишечными заболеваниями запрещено 

пить сырую воду из открытых непроверенных водоемов; использовать для питья толь-

ко кипяченую или продезинфицированную воду. 

4.2.4. Запрещено пробовать на вкус какие-либо растения, плоды и грибы, есть снег и 

сосульки. Запрещено приближаться к животным на опасное расстояние, трогать руками 

животных, ядовитые и колючие растения. 
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4.2.5. Запрещено приобретать и употреблять продукты питания без согласования с 

руководителем 

4.2.6. Запрещено употреблять алкогольные напитки, табачную продукцию, прини-

мать подарки и угощения продуктами питания от незнакомых людей. 

4.2.7. Соблюдать правила личной гигиены. Немедленно информировать руководи-

теля группы об ухудшении состояния здоровья или травмах. 

4.2.8. Уважать местные традиции и обычаи. Бережно относиться к природе, памят-

никам истории и культуры, к личному и групповому снаряжению. 

4.2.9. Избегать конфликтных ситуаций между членами команды, другими участни-

ками мероприятия, местным населением. 

4.3. Требования безопасности в аварийных ситуациях 

4.3.1. Участник туристского мероприятия, отставший от группы или потерявшийся в 

населенном пункте, должен немедленно обратиться за помощью в государственное уч-

реждение (милиция, администрация, школа и т.д.). 

4.3.2. В аварийных ситуациях, непредвиденных природных явлениях, ситуациях, со-

держащих угрозу террористического акта, должны соблюдать спокойствие, беспреко-

словно и четко выполнять все указания руководителя команды, мероприятия.  

  

 

 С инструкцией по обеспечению безопасности ознакомлены: 

Руководитель____________________________________________ 
(Ф.И.О., подпись) 

Участники      Фамилия, имя     Подпись

  

1. _____________________________________________________ 

2. _____________________________________________________ 
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УЗОРЫ АФАРМЛЕННЯ ДАКУМЕНТАЦЫІ 

 

Узоры афармлення тытульных аркушаў 

 
Узор афармлення  

тытульнага аркуша дзѐнніка гісторыка-краязнаўчай практыкі 

 

Установа адукацыі 

“Віцебскі дзяржаўны ўніверсітэт імя П.М. Машэрава” 

Гістарычны факультэт 

Кафедра гісторыі Беларусі 

 

 

 

 

 

 

 

ДЗЁННІК  

гісторыка-краязнаўчай практыкі 

 

студэнта(кі)__________курса___________групы 

_______________________________________________________ 

прозвішча, імя, імя па бацьку 

 

 

 

 

 

 

Факультэцкі кіраўнік практыкі 

______________________________ 

прозвішча, імя, імя па бацьку 

Групавы кіраўнік практыкі 

______________________________ 

прозвішча, імя, імя па бацьку 

 

 

 

 

 

 

Віцебск, 2015 
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Узор афармлення  

тытульнага аркуша індывідуальнага задання 
 

Установа адукацыі 

“Віцебскі дзяржаўны ўніверсітэт імя П.М. Машэрава” 

Гістарычны факультэт 

Кафедра гісторыі Беларусі 

 

 

 

 

 

 

 

 

ІНДЫВІДУАЛЬНАЕ ЗАДАННЕ 

 

Гісторыя віцебскіх замкаў 

 

студэнта(кі)__________курса___________групы 

 

_______________________________________________________ 

прозвішча, імя, імя па бацьку 

 

 

 

 

 

 

Факультэцкі кіраўнік практыкі 

______________________________ 

прозвішча, імя, імя па бацьку 

Групавы кіраўнік практыкі 

______________________________ 

прозвішча, імя, імя па бацьку 

 

 

 

 

 

Віцебск, 2015 
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Узор афармлення і напісання  

справаздачы па выніках праходжання практыкі 

 

Установа адукацыі 

“Віцебскі дзяржаўны ўніверсітэт імя П.М. Машэрава” 

Гістарычны факультэт 

Кафедра гісторыі Беларусі 

 

 

 

 

 

 

 

СПРАВАЗДАЧА 

па гісторыка-краязнаўчай практыцы 

 

 

студэнта(кі)__________курса___________групы 

 

_______________________________________________________ 

прозвішча, імя, імя па бацьку 

 

 

 

 

 

 

 

 

Факультэцкі кіраўнік практыкі 

______________________________ 

прозвішча, імя, імя па бацьку 

Групавы кіраўнік практыкі 

______________________________ 

прозвішча, імя, імя па бацьку 

 

 

 

 

 

Віцебск, 2015 
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ПРЫКЛАДЫ ВЯДЗЕННЯ ДЗЁННІКА 
 

1-й день практики. Установочная конференция. Экскурсия в Тулово (2014 г.) 

Установочная конференция. 7 июля – первый день нашей краеведческой прак-

тики.  Мы встретились в университете, в первую половину для проходила установочная 

конференция, на которой нас познакомили с графиком проведения практики, разъясни-

ли наши права и обязанности, провели инструктаж по технике безопасности. 

Потом мы отправились по нашему первому маршруту. На трамвае мы добрались 

до конечной остановки на ул. Лазо. Остановившись у трамвайного кольца мы узнали 

историю витебского трамвая. Трамвайное сообщение было организовано в г. Витеб-

ске в 1897 г. Витебск стал первым городом на территории Беларуси и третьим Россий-

ской империи, где появился новый вид транспорта. Из экскурса мы узнали о видах 

трамваев, развитии электрического транспорта, его роли и значении в жизни города. 

Также мы узнали, что в Республике Беларусь трамваи есть только в четырѐх городах: 

Мозырь, Новополоцк, Витебск, Минск. На пути к следующему памятнику мы познако-

мились с таким растением как шиповник, которое является символом нашей страны 

(для белоруса шиповник – это тоже самое, что для русского берѐза, а для украинца ка-

лина, немца и литовца дуб, латыша – липа). 

Мы перешли железнодорожный переезд и оказались у так называемого Илов-

ского рва (оврага). В этом месте в годы Великой Отечественной войны нацисты рас-

стреляли около 10.000 евреев, которые являлись узниками гетто, созданного фашиста-

ми в июле 1941 года на территории между Западной Двиной и современными улицами 

Кирова, Комсомольская и Энгельса. Расстрелы проводились в разных местах, но самые 

массовые казни происходили именно в этом овраге. Всего в Витебске было уничтожено 

около 16–18 тысяч узников гетто. Ранее тут была деревня Илово.  

На месте расстрела в 2010 г. установлен памятник в память о погибших людях. 

На камне, который является постаментом для монумента высечены надписи на 3-х язы-

ках: иврите, белорусском и английском. Памятник выполнен в образе скорбящей мате-

ри. Экскурсия была проведена на высоком уровне, что убедило меня в том, что для по-

каза достопримечательности, важен не только сам памятник, но и умение преподнести 

материал. 

Борщевик Сосновского и помощь в благоустройстве памятника. Во время 

посещения этого места, нами был обнаружен борщевик Сосновского. Несколько расте-

ний выросли на прилегающей площадке и портили вид памятного места. Прослушав 

пояснения, мы узнали, что борщевик Сосновского является ценной кормовой культу-

рой и был завезѐн к нам в 1970–1980-е гг. Его высота может достигать до 5 м. Однако, 

нарушение в системе выращивания этой культуры привело к тому, что сейчас борще-

вик засорил огромные территории страны и является серьезной проблемой для аграри-

ев. Следуя инструкциям руководителей практики мы очень осторожно (прикосновение 

к растениям может вызвать ожоги) мы вырвали стебли, а также провели небольшое 

благоустройство памятника. 

Возможный памятник природы. На пути в Тулово примерно в 300 м. от посел-

ка, на обочине дороги, мы обнаружили два огромных камня. которые, как оказалась по-

том, не кем не зарегистрированы (любой камень, о котором есть легенда, или его раз-

меры превышают 3 метра может стать памятником природы и историко-культурного 

наследия). 

Научно-исследовательский институт Национальной академии наук. Первое 

на что мы обратили внимание придя в Тулово – это научно-исследовательский инсти-

тут Национальной академии наук и экспериментальная станция. Здесь проходят прак-

тику студенты и преподаватели сельскохозяйственных вузов. Здесь проводится экспе-
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риментальная работа по выведению новых сортов злаковых растений, акклиматизация 

их к условиям Белорусского Поозерья.  

Поэт и патриот Героним Марцинкевич. В середине ХIХ в. Тулово жил вы-

дающийся поэт, прозаик, драматург, участник восстания 1863 г. Героним Марцинкевич. 

Родился он в д. Тулово в семье обедневшего шляхтича из рода Марцинкевичей герба 

«Лебедь» (к этому роду принадлежал В. Дунин-Марцинкевич). Учился в Витебском ба-

зылианском училище, губернской гимназии (закончил в 1835 г.), на юридическом фа-

культете Московского университета (однако законченного высшего образования не по-

лучил). Служил на разных должностях в Витебском губернском правлении. 

Литературной деятельностью Г. Марцинкевич начал заниматься в 1830-е годы и 

сразу стал активным участником литературно-культурной жизни Витебска. В 1845 г. 

напечатал томик своих польскоязычных поэтических произведений. Г. Марцинкевич 

собирал местный фольклор (известны его переводы на польский язык белорусских пе-

сен), а затем стал писать на белорусском языке. Чем и вошел в историю белорусской 

литературы, как автор комедии «Адвячорак: аказiя у карчме пад Фальковiчамi» (1858). 

Вместе с поэмами «Энеiда навыварат» и «Тарас на Парнасе», поэма Геронима Марцин-

кевича является одним из первых произведений, написанных на белорусском языке. 

Копия еѐ сохранилась до нашего времени и хранится в Белорусском государственном 

архиве-музее литературы и искусства. 

Где находилась усадьба поэта, сейчас не известно, поэтому мы направились к 

водохранилищу, с берегов которого открывались прекрасные пейзажи. Водохранилище 

создано в 1983 году с целью орошения полей и создания зоны отдыха. 

Открыватель гипсовой иммобилизации – К.И. Гибенталь. Тулово связано з 

жизнью еще одного интересного человека. Здесь в своем имении жил Карл Иванович 

Гибенталь. Врач, который один из первых стал использовать для лечения переломов 

костей гипсовую повязку. Использовал для лечения гипноз. Являлся одним из актив-

ных организаторов в Витебске Белорусского вольного экономического общества. 

Методы переключения внимания в походе. Идти под палящим солнцем было 

немного нудновато, поэтому по пути руководитель практики переключал наше внима-

ние (такой прием можно использовать  в будущем, при работе с детьми), рассказывая 

нам о интересных растениях, которые мы встречали на своѐм пути. Например, о донни-

ке белом (белорусское название баркун). Это растение является самым большим медо-

носом в Восточной Европе. В старину, высушенные цветки донника добавляли в табак 

для аромата. 

Трасса для автокроссов. По пути к водохранилищу мы увидели специальную 

трассу для проведения автокроссов на гоночных автомобилях и мотоциклах. Она пред-

ставляет собой специально профилированную дорогу с искусственно созданными гор-

ками, ямами для преодоления. Аня Абрамян – студентка нашей группы оказывается 

занимается автоспортом и неоднократно принимала участие в соревнованиях в Тулово. 

Она рассказала об особенностях трассы и ее преодоления. 

Зона отдыха на водохранилище. Водохранилище было создано давно – люди 

перегородили р. Витьбу. В 1983 г. было построена большая дамба и шлюз. Воды стало 

значительно больше. Рукотворное озеро вытянулось на 2 км. Наибольшая ширина – 0,4 

км. Говорят, что есть такие места, где глубина достигает 12 метров, но средняя по во-

дохранилищу около 3,5 м. Его площадь составляет 0,39 га, а общий объем воды состав-

ляет около 1,33 млн. м³. На южном берегу водохранилища создана зона отдыха. Здесь 

установлены деревянные домики для отдыха, столы для приема пищи, места для пере-

одевания, грибки и навесы от солнца и дождя, контейнеры для мусора. Дно водохрани-

лища у берега выровнено и приспособлено для купания. Есть станция спасения на воде. 

Правда, сознательность отдыхающих оставляет желать лучшего: на берегу много мусо-
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ра, битого стекла, некоторые скамейки и домики поломаны и повреждены. Здесь мы 

пообедали. 

Ботанический заказник «Туловский». Пообедав, мы совершили радиальный 

выход на северный берег водохранилища и посетили ботанический заказник «Тулов-

ский». Он был создан в 1983 г. целью сохранения растений, занесенных в Красную 

книгу БССР. Охраняемая территория прилегала к водохранилищу в пойме р. Витьбы. К 

сожалению, из-за поднятия уровня воды на территории заказника изменились экологи-

ческие условия для существования редких растений. Многие из них исчезли. Однако, 

появились другие. Место очень живописное и представляет собой высокий берег, по-

крытый дубами, который возвышается на 10–15 метров над урезом воды. Таких мест на 

Витебщине почти нет. Еще одной особенностью заказника является то, что на нем по-

селились лебеди. Несколько десятков пар выводят тут потомство. 

Обратный путь и рефлексия. После отдыха на берегу озера мы отправились 

назад в Тулово, чтобы закончить наш первый день практики. Придя на остановку, мы 

провели рефлексию, на которой выяснили, что каждому из нас больше всего запомни-

лось.  

Конечно, нас переполняли приятные впечатления, но также  были  очень устав-

шими от пройденного пути в жаркую погоду! Больше всего мне запомнились Тулов-

ское озеро, заказник с его дубами и прекрасными пейзажами, открывающимися с высо-

ты берега, а также Туловский (Иловский) овраг. Запомнилось мне Тулово и тем, что 

там до сих пор имеется научно-исследовательский институт Национальной академии 

наук. Когда мы шли к водохранилищу, видели табун лошадей, который пасся на при-

горке. Я никогда раньше не видел вживую столько коней. А еще, в моей подгруппе 

учатся туркмены. Они сказали, что национальный символ Туркменистана – лошадь 

ахалтекинской породы. А «ахалтекин» переводится с туркменского, как «небесный 

конь». Наши лошади не такие породистые, но мне очень запомнится их силуэт на фоне 

неба. Этакие «белорусские ахалтекинцы»! 

Потом мы немного подождали автобус, и отправились домой. Вот так необычно 

прошел наш первый день практики.  

 

День первый. Установочная конференция. Витебск (2013 г.) 

В первый день была проведена ус-

тановочная лекция, были объяснены права 

и обязанности студентов, был представлен 

план практики. 

Затем мы посетили музей в учреж-

дении образования средняя школа № 12. 

Здесь создан музей Почетных граждан го-

рода Витебска. Этот музей уникален в 

своем роде, ведь нигде больше не собран в 

таком объеме и фотографический, и доку-

ментальный материал о 51 гражданине, 

внесшем свой заметный, а то и исключи-

тельный вклад в славную историю родно-

го Витебска. 

Основная экспозиция оформлена в 

виде горизонтальных и вертикальных вит-

рин, на которых экспонируются артефак-

ты, укрытые стеклами. По типологии музей можно отнести к школьным мемориальным 

музеям. Музей находится в отдельном помещении. Экспозиция делится по тематиче-
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скому принципу: почетные граждане Витебска: 1) участники Великой Отечественной 

войны, 2) административные и партийные работники, 3) хозяйственные деятели. 

Работа по созданию музея была начата в 2009 году. 18 мая  2010 года музей на-

чал работать. В создании музея принимал участие попечительский совет школы, помо-

гали и родители учеников. Руководитель консультировалась у музейных работников и 

архивистов, поддерживала постоянную связь. Собирая экспонаты (их на сегодняшний 

день 234), обращались и в горисполком, и к самим Почетным гражданам, и к родствен-

никам тех, кого уже нет в живых. В коллекции представлены уникальные экспонаты, 

личные вещи Почетных граждан – участника Великой Отечественной войны, бывшего 

первого секретаря обкома партии Сергея Шабашова, бывшего командира партизанской 

бригады имени Ленина Николая Самаркина, прославленного генерала Николая Зайце-

ва, народного артиста СССР и Республики Беларусь Федора Шмакова, участника боев 

за освобождение города Петра Щетины и других. Преподавательница постоянно обща-

ется с Почетными гражданами и их родными, ведет записи их воспоминаний. На от-

крытие музея 18 мая 2010 года были приглашены те из прославленных людей, кто сей-

час проживает в городе. Заслуженный строитель БССР, в прошлом бригадир каменщи-

ков строительного треста № 28 Николай Медведский – подарил музею свою ленту с 

надписью «Ганаровы грамадзянiн горада Віцебска». Свои грамоты и медали предоста-

вил музею заслуженный тренер СССР и БССР, заслуженный деятель физкультуры, 

воспитавший олимпийских чемпионок, Викентий Дмитриев. Также есть боксерские 

перчатки заслуженного тренера СССР Валерия Кондратенко, воспитавшего олимпий-

ского чемпиона Вячеслава Яновского (он тоже Почетный гражданин Витебска). 

Решение об учреждении звания «Почетный гражданин города Витебска» было 

принято 17 июня 1964 года, в год 20-летия освобождения города от фашистских войск. 

Как записано в положении, оно является высшим знаком признательности жителей го-

рода и присваивается гражданам Республики Беларусь и других государств за выдаю-

щиеся заслуги, получившие широкое общественное признание.  

В конце дня была проведена рефлексия, на которой мы делились своими ощу-

щениями о увиденном. Каждый рассказывал то, чем запомнился ему день, что он смо-

жет использовать в будущей работе.  

 

Двенадцатый день. Экскурсия в агрогородок Новка и участие в празднике в 

честь 90-летия Витебского района (2014 г.) 

Этот день практики мы начали с автовокзала. Купив билеты, мы отправились в 

Новку. Оказалось, что под названием Новка понимаются несколько объектов: станция 

«Медвѐдка», сельскохозяйственное предприятие «Рудаково», сама деревня. 

По дороге от станции Новка мы посетили памятник воинам советской армии, 

павшим при освобождении деревни в 1944 г. Почти как в любой деревне нашей страны, 

так и в Новке есть такой памятник.  

Напротив находится сельскохозяйственный комплекс, который является показа-

тельным. В 2007 году сюда приезжал президент Республики Беларусь – А.Г. Лукашен-

ко. Рядом находятся школа и крытый легкоатлетический манеж. 

Далее мы прошли и ознакомились с особенностями архитектуры православной 

Свято-Харлампиевской церкви. На территории детского сада меня поразил вертолет 

Ми-2, который установлен здесь на вечную стоянку. 

В этот день в Новке проводилось празднование 90-летия создания Витебского 

района. Весь поселок был празднично украшен, на главной площади деревни, перед 

зданием сельского совета состоялось открытие аллеи выдающихся земляков. На мра-

морных колоннах были установлены бюсты просветителя ХIХ в. И. Маньковского, 

первого метеоролога Беларуси А. Белыницкого-Бирули, ботаника В. Адамова, общест-
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венного и советского деятеля Ф. Сурганова, самого высокого человека в мире –  

Ф. Махнова, Героя Советского Союза, командира партизанской бригады М. Шмырева. 

Интерес представляла выставка образцов продукции предприятий, достижений и 

инвестиционных проектов в Витебском районе. Особенно нам понравилась возмож-

ность поучаствовать в дегустации соков новкинского завода. Мы не упустили шанс по-

пробовать сок несколько раз, который оказался очень вкусным. Потом мы танцевали, 

веселились принимали участие почти во всех мероприятиях праздника. Одним из сюр-

призов праздника был концерт с участием Ирины Дорофеевой (певица, заслуженная 

артистка Республики Беларусь).  

В конце, мы провели рефлексию. Для меня самыми запоминающимися момен-

тами были танцы и аллея земляков, вертолет, установленный в детском саду. Вот таким 

интересным и разнообразным времяпровождением прошла наша экскурсия, во время 

которой, мы смогли узнать много нового и побывать на празднике. 

 

Третий день. Поездка в Богушевск (2014 г.). 

На дизеле Витебск–Орша мы приехали на стан-

цию Богушевская. История этого городского поселка 

неразрывно связано с железной дорогой. На рубеже 

ХIХ и ХХ вв. правительство решило продолжить же-

лезнодорожную линию от Витебска до Жлобина. Но 

земля эта находилась в частном владении, а для строи-

тельства станции нужно было ее выкупить. Обрати-

лись к помещику – Д.В. Богушевскому, с просьбой продать участок под строительство 

станции. Богушевский, подумав, ответил, что подарит ее с условием, что станцию назо-

вут в честь его жены. Так появилась станция Богушевская. Теперь поселок называется 

Богушевск, а станция Богушевская. Усадьба помещика находилась в д. Королино. Ко-

гда в 1904 году Дмитрий Васильевич умер, его похоро-

нили на кладбище в д. Худолеи (ныне – Рыбное). Его 

могила сохранилась. 

Обойдя желтое одноэтажное здание вокзала, мы 

увидели памятную доску в честь Горбунова Владимира 

Михайловича, летчика, погибшего в боях за Богушевск 

в 1944 г.  

Пройдя в сквер у школы, мы увидели несколько памятников. Первый установлен 

воинам, погибшим при освобождении Богушевска. В братской могиле перезахоронены 

останки 91 воина, погибших на территории городского посѐлка. Помимо этого, сюда же 

захоронили экипажи Коряковцева и Горбунова, погибших 24 июня 1944 г. в воздушном 

бою за Богушевск, останки которых были найдены в болоте в 1969 году. 

На втором памятнике размещен фраг-

мент современного реактивного самолета. Это 

уже  современное событие, а именно 2 летчика 

Марфицкий А.Э. и Журавлевия А.А. при вы-

полнении задания ценой своей жизни спасли 

граждан Польши 30 августа 2009 года.  

Третий монумент – захоронение парти-

занских командиров. Представлен 2 большими 

могилами, а отдельно захоронение командира 

партизанской бригады Прохоренко Е.Н. 

Пройдя по улице Советской, мы осмотрели дом, в котором жила З.И. Конопель-

ко, народная артистка БССР, обладательница высшей оценки актерского мастерства – 
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«Хрустальной Павлинки», всю жизнь проработавшая в витебском Национальном ака-

демическом драматическом театре им. Я. Коласа. Здесь жили родители и родственники. 

Следующей нашей остановкой была Петропавловская церковь. У здания пожар-

ной части мы были весьма удивлены, увидев настоящую ручную пожарную помпу для 

подачи воды во время пожара (как в мультфильме «Кошкин дом»). Здесь она установ-

лена как памятник истории развития технической мысли и напоминает нам о том, что 

еще недавно тушение пожаров было смертельно опасным и трудным делом. 

У городской больницы мы осмотрели памятник В. Ленину, установленный в 

1958 году. Напротив находится Дом культуры. На площади возле Дома Советов распо-

ложен памятник  20-й стрелковой дивизии, которая в июле 1941 года принимала уча-

стие в так называемом Сенненско-Лепельском танковом ударе – самом крупном танко-

вом сражении Второй мировой войны. А напротив, через дорогу, находится памятный 

знак, установленный в память о расстрелянных 5 сентября 1941 года 115 мирных жите-

лей Богушевска (из них 87 иудеев и 28 православных). 

После отдыха и обеда на берегу озера Серокоротнянское мы посетили еще один 

интересный памятник, который находится на территории бывшего совхоза «Богушев-

ский» по ул. Колхозная. Это первый трактор, построенный в годы коллективизации. 

Подлинный трактор ХТЗ 1932 года выпуска установлен на постаменте и дает представ-

ление о нелегком труде крестьян и механизаторов в еще недавнем прошлом. 

Ожидая прибытия дизеля на Витебск, мы обсудили сегодняшний день и провели 

рефлексию. Этот день мне очень запомнился памятниками, посвященными партизанам, 

а также технической мысли человечества: пожарной помпой и трактором ХТЗ. Очень 

понравился наш отдых на берегу озера, также очень запомнились рассказы о подвигах 

освободителей Богушевска в Великую Отечественную войну! 
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Введение. 

Орша – один из древнейших городов Беларуси. Он расположен на берегах трех рек – 

Днепра, Оршицы, Одрова. Площадь города – 38,8 кв. км. 

Орша один из крупнейших городов Беларуси, занимает среди них 10 место. Ор-

ша – районный центр Витебской области, город областного подчинения. История горо-

да – переплетение исторических событий, архитектурного и культурного наследия, 

биографий известных людей. Замечательный, неповторимый город, где в XVII–XVIII 

веках было построено одиннадцать монастырей. Недаром историки XX века назвали 

Оршу «белорусским Суздалем». И действительно, сегодня в нашем городе есть немало 

привлекательных мест, которые стоило бы посетить каждому жителю нашего города. 

После прибытия в Оршу на дизеле, первый памятник что мы видим – железно-

дорожный вокзал. Железнодорожный вокзал станции Орша, один из самых крупных в 

республике и является своеобразными «восточными воротами» в Беларусь, визитной 

карточкой Белорусской железной дороги. 

Впервые железнодорожный вокзал на станции Орша был построен в 1871 году с 

введением в эксплуатацию железнодорожной линии Москва–Брест. Здание вокзала бы-

ло деревянным. В 1912 году было построено новое здание вокзала. Бетонное двухэтаж-

ное прямоугольное в плане здание с западной и восточной стороны имело по две 4-

гранные колонны с зубчатым парапетом. 

В середине 30-х гг. XX века пассажиропоток через Оршу значительно увеличил-

ся, возникла необходимость в расширении вокзала. Был разработан проект достройки 

вокзала, и за три предвоенных года были выполнены некоторые работы по внутренней 

планировке и отделке, а также наружное обустройство. 

В годы Великой Отечественной войны здание вокзала было частично разруше-

но. В 1944 году началось восстановление здания вокзала в соответствии с первоначаль-

ным проектом. В конце 1947 года вокзал был полностью восстановлен. 

По замыслу архитектора Н.И. Туманской были внесены значительные измене-

ния в его архитектурно-художественное оформление, был установлен памятник К.С. 

Заслонову по проекту А.И. Азгура. 

В 1953 году здание вокзала было достроено, на западной и восточной сторонах 

был надстроен второй этаж. В западной части Оршанского вокзала в 1973 году было 

сооружено остекленное помещение, в котором разместилась дикторская. 

В 1980 году вокзал украсили новые интерьеры, была выполнена частичная пере-

планировка помещений. 

Таким вокзал оставался до 2002 года. Кроме косметических ремонтов никаких 

работ не производилось. В 2002–2004 годах проводилась реконструкция вокзала, кото-

рая в основном касалась внутренней перепланировки, благоустройство территории во-

круг вокзала. 

При сохранении общего архитектурного исторического облика здания интерье-

ры внутренних помещений полностью реконструированы, выполнены в современном 

стиле, с применением европейских технологий и материалов, была проведена полная 

модернизация оборудования вокзального комплекса, позволившая значительно улуч-

шить условия обслуживания и пребывания как пассажиров, так и работников вокзаль-

ного комплекса. 
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Монументальное прямоугольное в плане здание вокзала размещено вдоль железно-

дорожных путей, занимает островное положение. Здание складывается из трех объемов: 

центрального и двух боковых. Фасады центрального корпуса с северной и южной сторон 

выделены входным порталом с широким арочным проемом, отделанным колоннами и леп-

ными барельефами. В интерьере использованы мрамор, лепные детали и плафоны. 

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 14.05.2007 года 

здание Оршанского железнодорожного вокзала получило статус историко-культурной 

ценности. 

На привокзальной площади установлен в 1984 г. пассажирский паровоз серии П-

36 в ознаменование трудовых подвигов оршанских железнодорожников и в связи с 40-

летием освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. 

На городском автобусе перемещаемся к музею В.С. Короткевича, который на-

ходится по адресу ул. Ленина, 32. 

«Орша – мой любы горад, мая спрадвечная маці... » – так писал о своѐм родном 

городе известный белорусский писатель Владимир Короткевич. И это взаимно. Орша не 

только помнит и любит, но и гордится своим талантливым земляком. В 1994 году в Орше 

был создан музей «Наши знаменитые земляки», один из разделов экспозиции которого 

планировалось посвятить Владимиру Короткевичу. Но в 1995 году поступило предложе-

ние от Союза писателей Беларуси о создании в Орше мемориального музея В.С. Корот-

кевича. И уже в сентябре 1997 года музею знаменитых земляков было дано название 

«Оршанский музей В.С. Короткевича». В 2000 году к 70-летию со дня рождения писате-

ля было открыто здание музея с небольшой экспозицией только в одном зале. А с февра-

ля 2002 года музей гостеприимно распахнул двери для своих посетителей. 

Экскурсия начинается уже на крыльце музея, ведь в этом здании – памятнике 

гражданской архитектуры конца ХІХ – начала ХХ в. – с 1925 года размещался родиль-

ный дом, в котором 26 ноября 1930 года и появился на свет будущий писатель. 

В двух просторных залах на первом этаже здания разместилась музейная экспо-

зиция под общим названием «Портрет писателя и человека». 

Центральную часть экспозиции первого зала занимает творческая мастерская 

писателя – фрагмент кабинета его минской квартиры. В 2005 году к 75-летию Коротке-

вича был открыт второй зал, посвящѐнный литературному наследию нашего земляка. 

Здесь царит возвышенная и романтическая атмосфера, ведь по стилю своего творчества 

Владимир Короткевич был писателем-романтиком. Внутри экспозиции находится на-

учно-исследовательский центр. Он включает научную библиотеку, методические мате-

риалы, рабочее место исследователя.  

Сегодня в экспозиции представлено около 640 предметов. Самые ценные из них – 

личные вещи писателя, рукописи его произведений, рисунки Короткевича-художника. 

В архиве музея – интересные тематические экскурсии, музейные занятия, видео-

тека фильмов о Короткевиче и фильмов, снятых по его сценариям. 

Музей активно участвует в международных выставочных проектах, сотруднича-

ет с Японией, Польшей, Литвой, Украиной, Россией, Германией, Швецией. На базе му-

зея состоялись две Международные научные конференции, посвящѐнные творчеству 

Владимира Короткевича. 

После посещения музея В. Короткевича мы перемещаемся в детский парк. Он нахо-

дится совсем недалеко, а по пути видим памятник В.И. Ленину. Авторами его являются 

скульптор Г. Муромцев и архитектор Ю. Козаков. Установлен он был 7 ноября 1987. Это 

последний памятник Ленину, установленный в Беларуси и во всѐм бывшем СССР. 

Мы находимся на территории детского парка. Парков с такой спецификой не много 

в Беларуси. Во время подготовки к фестивалю «Дожинки–2008» был реконструирован дет-

ский парк. Стоимость реконструкции составила 17 миллиардов белорусских рублей. Парк 
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был введен в действие осенью 2008 года и сразу стал любимым местом детей и молодежи 

города. В одном из интервью «Аршанскай газеце» директор парка Владимир Осипов расска-

зал: «В парке установлено 12 современных аттракционов итальянского, российского и со-

вместного белорусско-итальянского производства открытого типа. Эксплуатироваться они 

будут сезонно. Смотрите, прямо напротив входа расположился Гулливер с лилипутом на 

руке – его видно еще с площади. При входе в парк увидите станционного смотрителя, у него 

в руке находится колокольчик. Который, кстати, рабочий. Можете потереть ему ус и будет 

вам счастье. Чуть дальше «Лиса и Журавль», «Крокодил Гена и Чебурашка» и даже Волька 

со своим верным джином, только что освободившегося из волшебной лампы.  

На противоположном берегу Днепра находится мемориальный комплекс «За на-

шу Советскую Родину!», который мы посетим. Возведен он по проекту архитекторов  

В. Занковича, Ю. Градова, Л. Левина и Г. Горанского и открыт в 1966 году на Могилѐв-

ской улице, у моста, в память о том, что 14 июля 1941 года артиллерийская батарея из 

семи установок БМ-13 «Катюша» под командованием капитана И.А. Флѐрова впервые 

отрыла огонь из этого смертоносного оружия против немецких войск. 

Затем мы направляемся к той части города, в которой сохранились следы древней 

Орши. По левую руку находится здание в котором когда-то была почта. Перейдя через 

дорогу и зайдя на современный мостик мы можем видеть мост старой постройки – одно-

пролѐтная арочная конструкция из красного кирпича на бутовом фундаменте. Отдель-

ные детали – парапет со стрельчатыми проемами. Щиты по сторонам арки придают по-

стройке псевдоготические черты. Мельница с мостом – памятник промышленной архи-

тектуры Беларуси того времени. 

Древнейшим памятником на территории города является городище, расположен-

ное в его центральной части. Местоположение городища не случайно. Оно занимает мыс 

при впадении р. Оршицы в р. Днепр, является градоформирующим центром, от которого 

расходились в стороны средневековые посады. Культурные напластования Оршанского 

городища мощностью до 3-х метров и более сохраняют материалы XI–XVIII вв., относя-

щиеся к различным сферам жизни средневекового населения. 

На противоположном берегу р. Оршица вы можете видеть храм Рождества Бо-

городицы. Он был отмечен на планах Орши начала 1770-х гг. и 1813 г. Здание пред-

ставляло собой произведение архитектуры переходного стиля от барокко к классициз-

му. В 1960-е гг. было разрушено.  

В 1987 г. были вскрыты многочисленные фрагменты фундаментов церкви, ее 

подвалы, найдены полихромные изразцы, плитки пола, раскопаны древние захороне-

ния. На фундаменте старого храма был возведен храм-новодел. Рядом с храмом Рожде-

ства Пресвятой Богородицы находится построенный в 1990 г. деревянный храм Михаи-

ла Архангела. В народе это здание называют Михайловской церковью. Построен в 

1995 году в стиле церковной архитектуры русского севера.  

За деревьями, немного правее Михайловской церкви, мы видим костел доми-

никанцев святого Иосифа, построенный в ХVII в. монахами-доминиканцами. Орден 

доминиканцев существует с ХIII века. Есть несколько версий его основания. Которым 

из них больше доверять, решайте сами. По одним сведениям, костел был построен в 17 

веке, и в 1649 году князь Сокольницкий дал в нем приют доминиканцам, прибывшим 

на литовскую землю. Тогда костел носил имя святого Иннокентия. По другим источни-

кам, костел был построен лишь в 1819 году. В 1864 году костел был поврежден. Его 

восстановили, но в процессе реконструкции снесли две башни, находящиеся над глав-

ным фасадом костела. В советское время в костеле находился Дом культуры строите-

лей. А в 1990 году его вновь передали католической пастве, которая начала его рекон-

струкцию. С этих пор костел стал носить имя святого Язепа. 

В настоящее время костел представляет собой памятник архитектуры стиля ба-
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рокко с элементами классицизма, но сохранился в перестроенном виде.  

Мы находимся у этнографического музея «Млын». Этот архитектурный памят-

ник был сооружен в 1902 году и ранее выполнял функции мельницы, отсюда и проис-

ходит современное название музея.  

Изначально здание мельницы было выполнено из дерева. До 1910 года мельница 

работала на пару, а в 1910 году у мельницы появляется новый хозяин – зажиточный 

помещик, по приказу которого в мельнице был установлен электрический генератор. 

После Октябрьской революции, расположенная в здании мельница прекращает рабо-

тать, и здание выполняло в разные годы различные функции. В 1991 году в здании 

бывшей мельницы было решено разместить этнографический, по своему типу, и науч-

но-просветительский, по профилю, музей. В 1995 году музей «Млын» принял своих 

первых посетителей. 

Трехэтажное здание музея расположено в низине, рядом с речкой. В нижней 

части здания можно увидеть колесо водяной мельницы. Установлено оно недавно, ис-

торической ценности не представляет. Рядом со зданием располагается сад камней . 

В музейных фондах хранится этнографический материал: одежда и предметы 

быта белорусского крестьянства конца ХIХ – нач ХХ века, образцы ремесленного и 

прикладного творчества, а также ручные работы современных белорусских мастеров.  

В музее «действует одна постоянная экспозиция, которая располагается на двух 

этажах здания и состоит из двух частей. В первой части экспозиции, носящей название 

«Хлеб наш насущный» представлены экспонаты, которые раньше использовались кре-

стьянами при посевных работах и в процессе жатвы зерновых.  

Вторая часть экспозиции – «Свет души и таланта» размещается на втором этаже. 

Здесь посетителей ожидает знакомство с предметами ремесленного творчества нач. ХХ 

века, а также с предметами, которые представляют духовную культуру Оршанщины.  

Иезуитский коллегиум – ныне реконструирован, а также достроена башня (высота 

35 метров) с часами. Резиденция иезуитов появилась в Орше в 1604 (1612?) г. Возведение 

каменных зданий началось в 1690 г. Костел был достроен только к 1760 г., в 1840-х – раз-

рушен. Коллегиум, созданный при костеле действовал в 1690–1803 годах. Его здание 

восстановлено в 2007–2008 годах. С 1839 по 1990 здесь была городская тюрьма. 

Пройдя по главной площади города, мы можем прямо с неѐ видеть остатки жи-

лого корпуса монастыря базылиан. В 1774 году в Орше был возведен каменный базы-

лианский мужской монастырь. В нем находились костел Опеки Матери Божьей и двух-

этажное здание с монашескими кельями. Костел уничтожили в 1969 году. До наших 

дней сохранился жилой корпус, находящийся в ведении Витебской епархии и требую-

щий капитального ремонта или консервации. 

Мы с вами можем прогуляться по городскому парку и увидеть аллею городов-

побратимов. А через дорогу располагается Музей истории и культуры города Орши. 

Постановление Верховного Совета БССР “О создании Музея истории и куль-

туры города Орши” вышло ещѐ в 1984 году. Но процесс создания музея растянулся на 

долгое время – никто не мог ответить на главный вопрос: где разместится его экспози-

ция? И только в 1987 году эта проблема была решена. Так, решением горсовета для 

краеведческого музея было выделено здание бывшего штаба гражданской обороны. 

Символично, что это здание является частицей истории нашего города – памятником 

гражданского строительства конца XIX – начала XX вв. В первой половине XX века в 

здании находился жилой дом и небольшой магазин галантереи. В 1949 году было при-

строено ещѐ одно здание, в котором размещался радиоузел города. В 1987 году создана 

инициативная группа. Возглавил еѐ на тот момент оршанский краевед, преподаватель 

истории Игорь Ершов. 

Музей истории и культуры города Орши – филиал Учреждения культуры «Му-
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зейный комплекс истории и культуры Оршанщины» был основан 1 марта 1989 году, а 

открыт для посетителей в декабре 1992 года. Экспозиция музея представляла собой по-

следовательный обзор исторического прошлого с акцентом на ключевые события ре-

гиона, начиная от первобытнообщинного строя, заканчивая второй половиной 80-х го-

дов ХХ века. 

А сейчас мы находимся возле бывшего жилого корпуса монастыря тринитари-

ев. Сейчас в этом здании расположился ЗАГС и Архив. Пройдѐм к половине здания 

принадлежащей ЗАГСу. Здесь все желающие могут сфотографироваться на своеобраз-

ном “троне невест”. Поговорим подробнее о том, кто же такие тринитарии и чем они 

занимались. Тринитарии – католический нищенствующий монашеский орден, основан 

в 1198 году для выкупа пленных христиан из мусульманского плена. Строгий устав за-

прещал тринитариям вкушать в обычное время мясо и рыбу и владеть какой-либо соб-

ственностью. Выполняя свою основную задачу, за 437 лет (с 1258 до 1696 года) орден 

выкупил из мусульманского плена 30 732 невольника. Средства для выкупа тринита-

рии, главным образом, добывали сбором милостыни. Нередки были случаи, когда три-

нитарии отдавали себя самих в рабство за освобождение пленников. К примеру, в 1580 

году они выкупили из алжирского плена Мигеля де Сервантеса, после чего он вернулся 

в Испанию и написал «Дон Кихота». Орден во многих странах действует до сих пор. 

К сожалению, сведений о монастыре тринитариев сохранилось очень мало. Со-

гласно плану города Орши начала 1770-х годов в Надднепровском посаде города, на 

северо-восточной стороне главной площади, размещался  монастырь тринитариев. 

Фундуш на строительство монастыря получен 2 мая 1714 года. 

Строительство началось в этом же, 1714 году, и продолжалось 3 года. Уже в 

1717 году храм освятили. Костел был освящен в честь Святой Троицы. Фундаторами 

данного монастыря были братья Адам и Казимир Саковичи.  

Монастырь был обнесен каменной оградой. На территории монастыря находи-

лись флигель, возовня, сарай для сена, конюшня, хлев.  

Планировка здания, функциональное использование отдельных помещений опи-

саны в Визитном описании монастыря тринитариев в м. Орша, составленном в 1824 го-

ду. Здание монастырского корпуса было каменным, двухэтажным и имело две линии. 

Одна линия имела длину 66 аршин, другая – 54 аршина. Ширина каждой линии – 4 ар-

шина. Слева от входа находились двери, ведущие в подвал для хранения овощей. В мо-

настыре имелись пекарня, кладовая, гардеробная, библиотека, зал. 

В краеведческой  литературе имеются сведения о том, что в 1836 году здание 

костела тринитариев было перестроено под православный Воскресенский собор, закры-

тый в первые годы Советской власти. В тех же 20-х годах 20-го столетия собор пере-

оборудовали под аэроклуб, разрушив четыре угловых башни собора. 

В период Великой Отечественной войны собор был поврежден, но еще исполь-

зовался в послевоенные годы. 6 октября 1960 года Оршанский горисполком принял 

решение «О разрушении и уборке развалин от бывших церковных зданий в г. Орша», 

согласно которому Оршанский горкомхоз взорвал здание собора и очистил площадку 

от церковного здания по ул. Комсомольской. 

Жилой корпус монастыря тринитариев отнесен к памятникам архитектуры ре-

шением Витебского облисполкома только в декабре 1990 года. 

Внутри здания небольшая обзорная экскурсия которую проведѐт непосредствен-

но работник архива. 

После проведения экскурсии необходимо провести рефлексию. 
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ПАТРАБАВАННІ ДЛЯ АБГРУНТАВАННЯ СТАТУСУ  

ГIСТОРЫКА-КУЛЬТУРНАЙ КАШТОЎНАСЦI  

ВЫЯЎЛЕНАМУ МАТЭРЫЯЛЬНАМУ АБ’ЕКТУ  

 
Абгрунтаванне мусіць мець сцiслыя фактычныя звесткi аб гiсторыка-культурнай 

каштоўнасцi:  

 назва,  

 вiд каштоўнасцi,  

 яе месцазнаходжанне,  

 дата стварэння,  

 стваральнiк,  

 звесткi аб уласнiку (уладальнiку), 

 парадак выкарыстання,  

 сучасны тэхнiчны стан,  

 апiсанне яе гiсторыі,  

 ацэнка яе гiстарычнага, навуковага, мастацкага, культурнага або iншага 

значэння,  

 элементы, якiя маюць свае адметныя духоўныя, мастацкiя i (або) 

дакументальныя вартасцi,  

 дадатковыя звесткi аб падзеях i асобах, звязаных з гэтай гiсторыка-

культурнай каштоўнасцю,  

 выкарыстаныя архiўныя i бiблiяграфiчныя крынiцы, графiчны матэрыял). 

Да падрыхтаванага абгрунтавання прыкладаюцца фотаздымкі гісторыка-

культурнай каштоўнасці, зробленыя з розных кропак, выкапіроўка з Генплана. Пры яе 

адсутнасці схему знаходжання каштоўнасці з прывязкай да мясцовасці можна самому 

зрабіць. Падрыхтаваныя дакументы дасылаюцца ў Міністэрства культуры, Упраўленне 

па ахове гісторыка-культурнай спадчыны і рэстаўрацыі Міністэрства культуры 

Рэспублікі Беларусь. 220030, г. Мінск, вул. Леніна, 22.  

Спіс дакументаў павінны складацца з  

1) заявы; 

2) абгрунтавання статусу гiсторыка-культурнай каштоўнасцi выяўленага 

матэрыяльнага аб'екта; 

3) фотаздымкаў; 

4) выкапіроўкі з плана. 

Помнікі бяруцца на часовы ўлік Міністэрствам культуры, а збор матэрыялаў і 

падрыхтоўка абгрунтавання статусу гiсторыка-культурнай каштоўнасці ўскладаецца на 

аддзел культуры гар/райвыканкама. На дадзеным этапе варта дапамагчы спецыялісту 

гэтага аддзела ў зборы матэрыялаў і падрыхтоўкі прэзентацыі для Навукова-

метадычнай рады па пытаннях гiсторыка-культурнай спадчыны пры Мiнiстэрстве 

культуры Рэспублiкi Беларусь (220030, г. Мінск, вул. Леніна, 22.). 
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ПРЫКЛАДЫ АПІСАННЯ І АБГРУНТАВАННЯ СТАТУСУ 

ГIСТОРЫКА-КУЛЬТУРНЫХ КАШТОЎНАСЦЯЎ ВЫЯЎЛЕНЫМ 

МАТЭРЫЯЛЬНЫМ АБ’ЕКТАМ 
 

Сядзібны дом маѐнтка “Мілае” ў в. Мазалава  

Мазалаўскага с/с Віцебскага раѐна 
 

Архітэктура 
Сядзібны дом маѐнтка  “Мілае” знаходзіцца ў в. Мазалава Віцебскага раѐна. 

Сядзіба пабудавана ў 1801 г., а аздоба памяшканняў працягвалася да 1806 г.
1
 Дом 

пабудаваны ў класічным стылі. Будынак двухпавярховы, мае прамавугольную форму і 

сіметрычную кампазіцыю з ярка вызначанай цэнтральнай часткай – рызалітам і 

франтонам трохкутнага тыпу. Архітэктура будынка простая, з адсутнасцю якіх-небудзь 

яркіх упрыгожванняў. Па вертыкалі будынак разбіты трыма гарызантальнымі паясамі. 

Карніз аздоблены аркатурай. Вокны цэнтральнай часткі будынка ўпрыгожаны 

фігурнымі паясамі (сандрыкамі). На астатніх упрыгожванні адсутнічаюць. Дах быў ці 

чатырохскатны высокі, ці чатырохскатны ламаны. У цяперашні час зменены. 

Фасад быў упрыгожаны каванымі балконамі, а франтон – люстрам, які, 

верагодна, мог выкарыстоўвацца для ўтрымання гадзінніка ці як ляток для галубятні. 

Захаваўся бакавы ўваход, які быў упрыгожаны каваным навесам.  

 

Сучасны стан 

На сѐнняшні дзень ад усяго маѐнтка захаваўся сядзібны дом, таксама некаторыя 

гаспадарчыя пабудовы (размешчаны на тэрыторыі механічнага двара ПМК № 29). 

Знаходзіцца ў цэнтры вѐскі, каля будынка ПМК № 29. У паслярэвалюцыйны і 

пасляваенны час у будынку размяшчалася сярэдняя школа. Пасля будаўніцтва ў вѐсцы 

новай школы, у сядзібным доме зрабілі інтэрнат. Рашэннем Віцебскага абласнога 

выканаўчага камітэта № 348 ад 27.12.1990 г. сядзібны дом быў узяты пад ахову 

дзяржавы і ўнесены ў спіс помнікаў Віцебскай вобласці. Меркавалася размясціць у 

будынку школу мастацтваў. Аднак сацыяльная і эканамічная нестабільнасць пачатку 

1990-х гг. не дазволіла давесці запланаванае да канца. Дом не выкарыстоўваецца. 

Тэхнічны стан здавальняючы. Знаходзіцца ў маѐмасці Мазалаўскага сельскага савета, 

аднак плануецца перадача ва ўласнасць Рускай праваслаўнай царкве. 

На тэрыторыі сучаснага Віцебскага раѐна існавала больш за 150 сядзіб. Сярод іх 

былі вельмі буйныя, якія належалі славутым людзям: роду Агінскіх, У. Адамаву,  

А.С. Бялыніцкаму-Бірулю, А. Вярыгу-Дарэўскаму, К. Гібенталю, С. Косаву, 

Краснадземскім, В. Лужынскаму, Г. Марцінкевічу, Сапегам, А.П. Сапунову і іншым. 

Захавалася толькі “Мілае” ў в. Мазалава. Адзначым, што гэта адзіны сядзібны дом у 

наваколлях Віцебска. Знаходжанне яго ў непасрэднай блізкасці ад буйнога горада 

робіць вельмі каштоўным аб’ектам у мясцовым турызме, як помнік архітэктуры канца 

ХVIII – пачатку ХІХ ст. 
 

Страчаныя часткі сядзібы 

Вадзяны млын. На р. Лужаснянка, у 400 м. ад сядзібнага дома, быў пабудаваны 

двухпавярховы млын, які з’яўляўся самым вялікім у Віцебскім павеце. У 1864 годзе, 

напрыклад, ѐн меў 10 ставоў і намолваў 36 000 пудоў мукі (амаль 580 тон). Другі па 

велічыні знаходзіўся ў маѐнтку Лужасна, меў 8 ставоў і намолваў 27 000 пудоў мукі 

                                                           

1
 Дзяржаўны архіў Віцебскай вобласці. Ф. 1947. Воп. 1. Спр. 19. Арк. 96. Анкета на маѐнтак Мазалава. 
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(больш за 430 тон)
2
. Другі, драўляны, паверх млына разабраны па загадзе Віцебскага 

райкама КПБ у 1983 г. У канцы 1990-х гг. першы паверх разабралі на цэглу мясцовыя 

жыхары. Захаваліся рэшткі механізмаў, плаціны, навяснога маста. 

Гаспадарчыя пабудовы. У маѐнтку меліся свіран у некалькі паверхаў, хлявы з 

высокімі падмуркамі і светлавымі вокнамі, ляднік. Існаваў водаправод. Насупраць 

дома быў фантан. Каля маѐнтку, які апісваў у сваѐй працы  А. Рыпінскі, быў парк 

з мноствам дэкаратыўных дрэваў
3
. 

Могілкі. На левым беразе р. Лужаснянкі насупраць млыну (100 метраў уверх па 

цячэнні ад рэшткаў мастка праз рэчку) былі фамільныя могілкі. Тут і быў пахаваны 

заснавальнік маѐнтка. Знішчаны ў канцы 1970-х – пайшлі на падсыпку дарогі
4
.  

Калекцыя. Гаспадарамі маѐнтку была сабрана багатая бібліятэка і вялікая 

калекцыя карцін, мастацкіх вырабаў са шкла, металу, фарфору, мармуру, дрэва, 

керамікі. Гаспадар займаўся вопытамі з электрычнасцю. У 1830 г. Вольным 

эканамічным таварыствам у Пецярбургу І. Манькоўскі быў узнагароджаны залатым 

медалѐм за пісьмовую работу па паляпшэнні сялянскай гаспадаркі на Беларусі
5
. 

Пасля рэвалюцыі калекцыя была часткова разрабавана, часткова вывезена ў  

г. Віцебск. У пратаколе пасяджэння Віцебскай губернскай камісіі па ахове помнікаў 

даўніны і прадметаў мастацтва ад 10 лютага 1920 г. адзначаецца, што “з маѐнтка 

“Мазалава” адбываецца вываз прадметаў даўніны”
6
.  

 

Гістарычная даведка 

Сядзібны дом маѐнтка “Мілае” ў в. Мазалава Мазалаўскага с/с Віцебскага раѐна 

належаў беларускаму асветніку і грамадскаму дзеячу, верагоднаму аўтару першай 

паэмы на беларускай мове “Энэіда навыварат”, статусу гiсторыка-культурнай 

каштоўнасці. 

Манькоўскі Ігнацій (каля 1765 – 30.12.1831 (11.01.1832)), публіцыст, асветнік, 

удзельнік літаратурнага жыцця на Віцебшчыне ў 1-й трэці ХІХ ст. Нарадзіўся на 

Віцебшчыне
7
.  

Паходзіў з беларускай шляхты. Ранні перыяд біяграфіі не высветлены. Ёсць 

звесткі, што юнацкія гады правѐў у беднасці, вучыўся ў адным з езуіцкіх калегіумаў. 

Меў значныя здольнасці, пастаянна папаўняў свае веды і стаў па-еўрапейску 

адукаваным чалавекам. У 1783 г. паступіў на службу ў адну з канцылярый Усходняй 

Беларусі, праз 4 гады – у штат беларускага генерал-губернатара перакладчыкам “па 

замежнай экспедыцыі”. Калі яму было за 30 гадоў, закахаўся ў юную дачку мясцовага 

вяльможы – Рахіль Антонаўну Макавецкую. Бацькі былі супраць яе шлюбу з бедным 

чыноўнікам. І. Манькоўскі паехаў у Пецярбург з пісьмом сваѐй абранніцы да цара, 

здолеў выклікаць прыхільнасць імператара Паўла I, які ўзяўся быць яго сватам і 

апекуном. 17 лютага 1797 г. быў выдадзены ліст-рэскрыпт Паўла І адносна  

І. Манькоўскага. Ва ўказе казалася аб наданні яму чына надворнага саветніка і 

перадачы ў пажыццëвае валоданне казëннага маëнтка Буëва ў Віцебскім павеце. Па 

імператарскім загадзе ад 11 сакавіка 1797 года Ігнату Манькоўскаму надаваўся чын 

надворнага саветніка Беларускай губерні.  У яго пажыццѐвае валоданне перадаваўся 

казѐнны маѐнтак Буева з вѐскамі Плятнішчы, Выгары, Хмары, Сакольнікі, Малахава. 

                                                           

2
 Памятная книжка Витебской губернии за 1865 год. – С. 302. 

3
 Кісялѐў Г. Манькоўскі //  Загадка беларускай “Энеіды”. – Мн., 1971. – С. 405. 

4
 Киселев Г. “Разыскивается классик…”. – Мн.: Мастацкая літаратура”, 1989. – С. 97–99, 398. 

5
 Газін Дз.Р. Мазалаўская “Швейцарыя”. – Віцебск, 1993. – 8 с. 

6
 ДАВВ. Ф. 1947. Воп. 1. Спр. 2. Арк. 3–4. Пратакол паседжання камісіі па ахове помнікаў даўніны і 

прадметаў мастацтва ад 10 лютага 1920 г. 
7
 Асветнікі зямлі Беларускай: энцыкл. давед. / рэдкал.: У.М. Жук. – Мн.: БелЭн, 2001. – С. 277. 
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Аднак пажыццѐвае валоданне азначала, што ягоныя дзеці страцяць казѐнны маѐнтак і 

ѐн зноў адыдзе казне. Таму пазней на свае грошы Манькоўскі набыў в. Мазалава ўжо ў 

прыватную ўласнасць. 

Праз некаторы час набыў у шляхціца Талька (Талькэ, Талько?) вѐску Мазалава. 

Пабудаваў тут маëнтак, які назваў Антонава (Антонаўка, Antonowka) у гонар 

народжанага сына. Разумным гаспадараннем ператварыў яго ва ўзорны, які потым стаў 

называцца “Мілае”. З 1801 г. атрымаў пасаду віцебскага губернскага пракурора.  

У 1812 г. пры падыходзе французаў да Віцебска Манькоўскі эвакуіраваўся з 

губернскімі ўстановамі ў глыб Расіі (Вялікія Лукі, Луга). Вярнуўшыся ў вызвалены 

Віцебск, І. Манькоўскі з-за адсутнасці губернатара і віцэ-губернатара ўзначаліў 

губернскую адміністрацыю, прыняў захады, каб хутчэй наладзіць жыццѐ  ў 

спустошаным краі. 8 красавіка 1813 г. ѐн афіцыйна атрымаў пасаду віцебскага віцэ-

губернатара. 

Пасля выхаду ў адстаўку ў 1817 г. жыў у сваім маѐнтку Мілае, займаўся 

гаспадаркай, літаратурай і навукамі. Поглядамі быў блізкі да дзеячаў Асветніцтва. У 

маëнтку меў калекцыі старажытных рэчаў, праводзіў доследы з электрычнасцю. 

У 1830 г. прыняў удзел у конкурсе, абвешчаным Вольным эканамічным 

таварыствам у Пецярбурзе, які меў мэту садзейнічаць развіццю гаспадаркі Беларусі. 

Твор І. Манькоўскага быў адзначаны залатым медалѐм і надрукаваны ў часопісе 

таварыства.  

Усе матэрыялы заснаваны на мясцовай інфармацыі і з’яўляюцца цікавай 

крыніцай па даследаванні стану сельскай гаспадаркі, сялянскіх пабудоў. Акрамя гэтага 

апісвае вясельны абрад у Віцебскім павеце ў першай трэці ХІХ ст. Твор змяшчае 

цікавыя звесткі пра прымхі і забабоны мясцовых жыхароў, якія яны ўжывалі супраць 

эпізаотый.  

І. Манькоўскі захапляўся жывым беларускім словам, папулярызаваў паэму 

“Энеіда навыварат”, верагодна, сам пісаў па-беларуску, у сувязі з чым многія землякі і 

сучаснікі (Р. Друцкі-Падбярэскі) лічылі яго аўтарам беларускай “Энеіды”. 

Паданне пра Ігната Манькоўскага і маёнтак Мілае ў в. Мазалава. 

Малады небагаты дваранін Ігнат Манькоўскі закахаўся ў дачку важнага 

вяльможы. Каханне было ўзаемным. Але калі ëн пасватаўся да дзяўчыны, то бацька 

адмовіў яму па некалькіх прычынах: Манькоўскі быў небагаты і не меў маëнтку і 

сродкаў на ўтрыманне сям’і, не меў высокага звання. Бацька прапанаваў пасватацца 

яшчэ раз, калі жаніх будзе багатым і пры пасадзе. Манькоўскі разумеў, што вяльможа 

не стане чакаць дзесяцігоддзі, калі ëн зможа стаць такім, а выдасць дачку за іншага. І. 

Манькоўскі напісаў ліст імператару Паўлу І, у якім распавëў пра выпадак. І змог 

сустрэцца з ім. Павел І пашкадаваў закаханых і загадаў перадаць І. Манькоўскаму ў 

пажыццëвую ўласнасць фальварак (гаспадарку з некалькімі вëскамі) і надаць 

Манькоўскаму не наступны чын, а той, які ішоў праз адзін. Больш таго, ëн згадзіўся 

быць сведкам з боку жаніха на вяселлі. Пасля такога бацька не мог адмовіць 

Манькоўскаму і маладыя пажаніліся. Потым Манькоўскі набыў в. Мазалава і пабудаваў 

маëнтак, які назваў “Мілае”. Частка падання прыведзена ў № 8 часопіса “Русская 

старина” за 1882 г.
8
.  

 

 

 

 

 

                                                           

8
 Маньковский К.А. Император Павел I и Игнатий Маньковский // Русская старина. – 1882. – № 8. 
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Адміністрацыйны будынак былой Земляробчай школы  

ў в. Лужасна Мазалаўскага с/с Віцебскага раѐна 
 

Знаходзіцца ў паўднѐвай частцы вѐскі. Пабудаваны ў другой палове ХІХ ст. – 

пач. ХХ ст. з цэглы. З’яўляецца элементам комплексу Земляробчай царквы, у які 

ўваходзілі таксама гаспадарчыя пабудовы, драўляныя інтэрнаты.  

Аднапавярховы мураваны, крыжападобны (двайны крыж) у плане будынак. 

Знешняе аздабленне паўтарае стылістыку галоўнага будынку Земляробчай школы. 

Фасады выфарбаваны ў 2 колеры. З мэтай упрыгожвання франтонных выступаючых 

частак будынка выкарыстаны элементы фахверка. Завершыя франтонаў маюць 

вільчыкі. 

Будынак – помнік архітэктуры з элементамі стылю “мадэрн”. 

Частка памяшканняў будынку не выкарыстоўваецца, у некалькіх пакоях 

змешчаны вузел электроннай сувязі.  

Адміністрацыйны будынак з’яўляецца часткай комплексу былой земляробчай 

школы ў в. Лужасна, галоўны будынак якой знаходзіцца пад аховай дзяржавы: 

пастановай Савета міністраў Рэспублікі Беларусь № 578 ад  14.05.2007 г. Мэтазгодна, 

на нашу думку, уключэнне адміністрацыйнага будынку ў спіс гісторыка-культурных 

каштоўнасцяў як састаўной часткі комплексу былой земляробчай школы ў в. Лужасна. 

 

Царква Узнясення (Пакроўская) у в. Лужасна Мазалаўскага с/с 

Віцебскага раѐна 
 

Знаходзіцца на вул. Лынькова, на правым беразе ракі Дзвіна. Пабудавана ў канцы 

ХІХ ст. з чырвонай цэглы. Прасторавая кампазіцыя складаецца з крыжовага ў плане 

асноўнага аб’ѐму, трохяруснай шатровай званіцы і пяціграннай апсіды. Сцены 

прарэзаны арачнымі вокнамі з кілепадобнымі ліштвамі, шматлікі архітэктурны дэкор 

вылучаны тынкоўкай на фоне чырвонай цаглянай муроўкі.  

Царква – прыклад архітэктуры псеўдарускага стылю.  

Будынак царквы знаходзіўся пад аховай дзяржавы і быў занесены ў Збор помнікаў 

гісторыі і культуры Беларусі (№ 837)
 9

. 

 
ПРЫКЛАДЫ АФАРМЛЕННЯ АПІСАННЯ І АБГРУНТАВАННЯ 

СТАТУСУ ПОМНІКАЎ ПРЫРОДЫ   
 

Хвоя-гігант каля в. Сушчова Мазалаўскага с/с Віцебскага раѐна 
 

Хвоя звычайная (Pinis silvestris) каля в. Сушчова Мазалаўскага с/с. Віцебскага 

раѐна, самая вялікая хвоя на Беларусі. Вырастае на беразе р. Лужаснянкі ў 4 км ад вѐскі. 

Дыяметр дрэва 142 см. Вышыня 28 метраў. Узрост прыкладна 200–250 гадоў. Патрабуе 

неадкладнай аховы не толькі таму, што яно самае вялікае сярод хвояў краіны, але і 

таму, што гэта вялікаўзроставае дрэва, яно з’яўляецца высокадэкаратыўным элемент 

ландшафта. З улікам агульнага фону растроеных дрэвастояў у выніку бессістэмных 

высечак такое вялікае дрэва з’яўляецца важным эстэтычна-атракцыйным элементам 

пейзажу. Яно з’яўляецца важным асяродаўтваральным элементам, прысадай для рэдкіх, 

каштоўных птушак (арол-маркут, скапа), пералëтных чарод лясных вераб’іных птушак. 

                                                           

9
 Збор помнікаў гісторыі і культуры Беларусі. Віцебская вобласць. – Мн.: БСЭ імя П. Броўкі. – С. 192. 
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Акрамя таго, – гэта каштоўнае дрэва-матачнік мясцовай папуляцыі Pinus silvestrus і 

высокабанітэтны экзэмпляр свайго віду. 

 

 

Дуб-волат каля в. Александрова Багушэўскага п/с Сенненскага раѐна 
 

Дуб каля в. Александрова знаходзіцца на ўскраіне вѐскі, на правым беразе 

безыменнай ручаіны (на карце 1780 ручай Лучанка), якая выцякае з возера Кічына. 

Прыкладны радыус дрэва – 1,25 см. Узрост – 300–500 гадоў.  

Дуб каля в. Александрова – гэта каштоўнае дрэва-матачнік мясцовай папуляцыі 

Qerqus robur і высокабанітэтны экзэмпляр свайго віду. Дуб-волат, гэта вялікаўзроставае 

дрэва, якое з’яўляецца важным асяродаўтваральным элементам, высокадэкаратыўным 

элементам ландшафта і значным эстэтычна-атракцыйным элементам пейзажу.  

Вывад. Дуб каля в. Александрова – гэта адзін з самых вялікіх і старых дубоў у нашай 

краіне. Такія памеры і ўзрост – унікальныя для Беларусі і для Усходняй Еўропы. 

 

Вялікія камяні Кавалѐўскія каля в. Кавалѐва Віцебскага раѐна 
 

Знаходзяцца ў 400 м. на паўднѐвы ўсход ад вѐскі Кавалѐва Варонаўскага с/с 

Віцебскага раѐна, у рэчышчы ручая Бязыменнага. Першы камень памерамі 320 х 220 х 

180 см. ляжыць упоперак рэчышча, перагаражваючы цячэнне вады. Камень добра 

бачны. Асноўная парода – граніт рапаківі. 

Другая камлыга знаходзіцца у 150 м. на ўсход ад першага каменя, далей ўверх па 

ручаю. Яго памеры: 550 х 150 х 180 см. Аднак, не гледзячы на тое, што камень № 2 

значна большы за першы, выглядае ѐн не так эфектна. Ён ляжыць пад самым берагам у 

глыбокім месцы і напалову схаваны ў вадзе. Зверху на яго насунулася шмат зямлі, якая 

парасла травой і пустазеллем.  

 

Камень Кахання каля в. Доўжа Мазалаўскага с/с Віцебскага раѐна 
 

Валун знаходзіцца на адлегласці 400 метраў на паўднѐвы ўсход ад ускраіны 

вѐскі Доўжа Мазалаўскага с/с., непадалѐк ад падстанцыі і лініі электраперадач, на 

правым беразе ракі Храпаўлянкі ў 10 метрах ад урэзу вады на адрэзку паміж азѐрамі 

Сярэднім і Малым. Гэтае месца мясцовыя жыхары людзі называюць Баравінкай. 

Даўжыня – 250 см; шырыня – 160 см, вышыня – 320 см. Камень патрабуе аховы і па 

сваіх памерах і па той прычыне, што пра яго існуюць паданні.  

Паданне. Даўным-даўно жыла ў вѐсцы дзяўчына. Праездам у вѐсцы быў пан. Ён 

пасватаўся да бацькоў дзяўчыны, і яны аддалі дачку за яго. Але дзяўчына закахалася ў 

мясцовага каваля па прозвішчы Сасноўскі і стала патаемна сустракацца з ім. Рабілі яны 

гэта каля вялізнага каменя, што ляжаў на беразе рэчкі Храпаўлянка, якая цякла з возера 

ў Дзвіну. Пра сустрэчы каля каменя стала вядома пану, і ëн загадаў высачыць 

закаханых і забіць іх. Служкі пана так і зрабілі. Целы забітых пан загадаў кінуць у 

возера. Душы іх не будуць мець спакою да канца вякоў (калі нябожчыкі не пахаваны па 

хрысціянскім абрадзе, душы не змогуць трапіць ні ў рай, ні ў пекла, а вымушаны 

будуць цярпець і чакаць канца свету). Загадаў зрабіць ëн так і таму, каб знішчыць 

усялякую памяць пра здраду і людзей, якія адважыліся на яе. Але людзі памяталі пра 

зладзейства і сталі называць возера па прозвішчы каваля – Сосна. Асабліва шкада было 

людзям дзіця, якім, як потым высветлілася, была цяжарная дзяўчына.  
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Пэўны сэнс у паданні ëсць. На Беларусі ніколі не было азëраў з назвамі Сосна. 

Тапанімічны слоўнік Беларусі
10

 кажа, што такія назвы маглі з’яўляцца толькі ў выніку 

перайменавання ў сувязі з якімі-небудзь надзвычайнымі падзеямі. Такой падзеяй мог 

быць рэальны выпадак з закаханымі. Назва каменя, яго месцазнаходжанне (на беразе 

ракі і возера), звесткі пра тое, што на ім былі забіты людзі, ускосна сведчаць пра тое, 

што ëн мог выкарыстоўвацца ў якасці месца для ахвярапрынашэнняў і знаходзіўся на 

капішчы. 

 

Святая крыніца каля в. Суднікі Мазалаўскага с/с Віцебскага раѐна 
 

Знаходзіцца непадалѐк ад в. Суднікі ў лесе. Уяўляе сабою 2 “акна” няправільнай 

формы памерам прыблізна 3 на 4 метры. Краі “вокнаў” аплецены каранямі дрэў. У 

асноўным гэта яліны. Глеба чорнага колеру, рыхлая і мяккая. Вада чыстая, без паху. 

Вокны знаходзяцца адно ад другога прыкладна метрах у дваццаці. У адным пастаўлена 

металічнае кальцо дыяметрам метр. У саміх “вокнах” і каля іх ляжаць бярвенні для 

таго, каб з іх лягчэй было падыходзіць і набіраць ваду. Вада з “вокнаў” цячэ 

спорна і ўтварае добрую ручаіну. Яна бяжыць у бок Дзвіны. Праз некалькі соцень 

метраў зроблены жалезны масток. Бачна, што ѐн тут быў і раней, бо захаваліся рэшткі 

драўляных лаг і слупоў. 

Па сведчаннях мясцовых жыхароў, да рэвалюцыі каля крыніцы стаяў вялікі 

крыж, свяцілі ваду. Яны ж расказваюць, што яшчэ нават пасля вайны тут стаяла 

каплічка і крыжы. Цяпер месца патрабуе ўпарадкавання. Вада не стала горшай і браць 

яе прыязджаюць з гарадоў і вѐсак ажно з шматлітровымі флягамі на машынах. 

 
 

                                                           

10
 Жучкевич В.А. Краткий топонимический словарь Белоруссии. – Мн., 1974. – 448 с. 
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ПЛАН АПІСАННЯ МУЗЕЙНАЙ ЭКСПАЗІЦЫІ 
1. Назва музея. 

2. Тып, профіль музея. 

3. Поўны адрас, тэлефон. 

4. Кіраўнік музея. 

5. Дата заснавання музея. 

6. Найбольш цікавыя калекцыі. 

7. Музейная экспазіцыя: 

- назва экспазіцыі, 

- від экспазіцыі, 

- асноўныя раздзелы экспазіцыі. 

8. Найбольш цікавыя экспанаты (не менш 5). 

9. Асабістая ацэнка працы музея і ўзроўню экскурсіі. 
 

 

МУЗЕІ ВІЦЕБСКА, РЭКАМЕНДАВАНЫЯ ДЛЯ НАВЕДВАННЯ  

ПАДЧАС ПРАХОДЖАННЯ ПРАКТЫКІ 
 

1. Віцебскі абласны краязнаўчы музей (ВАКМ). г. Віцебск, вул. Леніна, 36. Тэл.: 

36-47-12; 36-05-87.  

2. Віцебскі мастацкі музей. г. Віцебск, вул. Леніна, 32. Тэл.: 36-31-45. 

3. Музей-сядзіба І.Я. Рэпіна “Здраўнѐва”. Віцебскі р-н, пас. Руба. Праезд на 

гарадскім аўтобусе № 26-а. Тэл.: 29-16-73. 

4. Экспазіцыя памяці патрыѐтаў Віцебшчыны (філіял ВАКМ), вул. Леніна, 32 

(вул. Крылова, 7), Тэл.: 36-22-31, 36-31-45, 36-05-87. 

5. Дом-музей Марка Шагала. г. Віцебск, вул. Пакроўская, 11. Тэл.: 36-34-68. 

6. Віцебскі абласны музей Героя Савецкага Саюза М.П. Шмырова. г. Віцебск, 

вул. Чэхава, 4. Тэл.: 36-69-54. 

7. Віцебскі музей воінаў-інтэрнацыяналістаў. г. Віцебск, вул. Воінаў-

інтэрнацыяналістаў, 20. Тэл.: 61-40-75. 

8. Выставачная зала Цэнтра народных рамѐстваў і мастацтваў “Задзвінне”.  

г. Віцебск, вул. Чайкоўскага, 3. Тэл.: 36-05-81. 

9. Выставачная зала Цэнтра культуры “Віцебск” “Духаўскі круглік” г. Віцебск, 

пр-т Фрунзе, 11а. Тэл.: 35-81-38. 

10. Выставачная зала Віцебскага цэнтра сучаснага мастацтва, вул. генерала Бела-

бародава, 5, Тэл.: 21-48-94. 

 

Музеі прадпрыемстваў і ўстаноў г. ВІЦЕБСКА 
11. Музей гісторыі віцебскага трамвая. г. Віцебск, вул. 5-я Фрунзе, 7. Тэл.: 24-17-39. 

12. Музей Віцебскага аддзялення Беларускай чыгункі. г. Віцебск, вул. Някрасава, 

2а/46. Тэл.: 37-84-15. 

13. Музей анатоміі Віцебскага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта. г. Віцебск, 

вул. Фрунзе, 27. Тэл.: 24-94-38. 

14. Музей анатоміі жывѐл Віцебскай акадэміі ветэрынарнай медыцыны.  

г. Віцебск, вул. 1-я Даватара, 7/11. Тэл.: 36-09-55. 

15. Музей гісторыі Віцебскага дзяржаўнага тэхналагічнага ўніверсітэта.  

г. Віцебск, Маскоўскі пр-т, 72. 

16. Музей міліцыі (Музейна-выставачная экспазіцыя Галоўнага ўпраўлення 

НБРБ па Віцебскай вобласці). г. Віцебск, вул. Леніна, 17. Тэл.: 29-74-41. 
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17. Экспазіцыя, прысвечаная гісторыі дарожнай аўтаінспекцыі (ДАІ), Маскоўскі 

пр-т, 57, Тэл.: 48-78-16. 

18. Пажарна-тэхнічная выстава Віцебскага абласнога ўпраўлення МНС.  

г. Віцебск, вул. Жасткова, 13. Тэл.: 47-93-24. 

19. Музей гісторыі віцебскай энергасістэмы г. Віцебск, вул. Газеты “Праўда”, 30.  

20. Музей гісторыі віцебскага водаправода пры ВА “Водаканал” вул. Міра, 37, Тэл.: 

24-05-03 (прыѐмная); 24-25-11. 

21. Музей спажыўкааперацыі пры Віцебскім аблспажыўсаюзе. вул. Беларуская, 3, 

Тэл.: 36-66-82. 

22. Музей кіно (музейная экспазіцыя УП “Кінавідэапракат” Віцебскага 

аблвыканкама), вул. Леніна, 40. Дом кіно Тэл.: 37-48-11 (вахта); 37-37-82. 

23. Музей гісторыі газіфікацыі Віцебскай вобласці УП “Віцебскаблгаз”,  

вул Праўды, 36, Тэл.: 47-45-62 (вытворча-тэхнічны аддзел). 

24. Зала спартыўнай славы Віцебскай вобласці, пр. ген. Люднікава, 12, Тэл.: 24-96-20, 

24-85-54. 

25. Народны музей працоўнай славы адкрытага акцыянернага таварыства (фабрыкі) 

“КІМ” вул. М. Горкага, 42. Тэл.: 34-13-44 (прафкам). 

 

Музеі навучальных устаноў г. ВІЦЕБСКА 

26. Літаратурны музей кафедры беларускай літаратуры факультэта беларускай 

філалогіі і культуры, Маскоўскі праспект, 33. 5-ы паверх, Тэл.: 21-96-73 (дэканат 

факультэта беларускай філалогіі і культуры). 

27. Біялагічны музей кафедры заалогіі біялагічнага факультэта, Маскоўскі праспект, 

33. 4-ы паверх, Тэл.: 21-58-45 (дэканат біялагічнага факультэта). 

28. Музей дэкаратыўна-прыкладнога мастацтва кафедры дэкаратыўна-прыкладнога 

мастацтва мастацка-графічнага факультэта, Маскоўскі праспект, 33а, корпус маст.-

граф. факультэта, Тэл. 21-58-70. 

29. Музей баявой славы 39-й Арміі ў гімназіі № 5 (былая СШ № 32), вул. Чкалава, 

19а, Тэл.: 22-20-52, 22-17-74. 

30. Музей Сям’і ў гімназіі № 7 (былая СШ № 39), праспект Перамогі, 29а,  

Тэл.: 21-61-33, 21-00-32, 21-00-52. 

31. Музей баявой славы 43-й Арміі гімназіі № 9 (былая СШ № 36), Маскоўскі пр-т, 

41а, Тэл: 22-52-22 (вахта); 22-04-97. 

32. Музей партызанскай славы ў СШ № 9, г.п. Руба-2 (Вярхоўе), вул. Школьная, 4, 

Тэл.: 29-03-59; 21-13-12. 

33. Музей Ганаровых грамадзян г. Віцебска ў СШ № 12, вул. П. Броўкі, 7,  

Тэл.: 22-32-41; 22-09-94. 

34. Музейны пакой Героя Савецкага Саюза М.І. Кузняцова ў СШ № 23, вул. 

Горкага, 61-а, Тэл.: 34-37-13, 34-06-72. 

35. Комплекс музеяў і экспазіцый мастацка-эстэтычнай накіраванасці ў СШ № 25 

(музей ДПМ, паперапластыкі, І. Салерцінскага, Малая мастацкая галерэя), вул. 

Чкалава, 22, Тэл.: 22-78-71, 22-16-06. 

36. Музей Героя Савецкага Саюза Ю.В. Смірнова ў СШ № 35, вул. 11-я 

Сацыялістычная, 1, Тэл.: 34-00-22, 34-00-03. 

37. Музей Героя Савецкага Саюза М.П. Шмырова ў СШ № 43, вул. Шмырова, 30, 

Тэл.: 27-02-23; 22-79-82. 

38. Музей пошукавых атрадаў пры УА “Дзяржаўнае абласное аб’яднанне па 

арганізацыі пазашкольнай працы з дзецьмі і падлеткамі”. Тэл.: 24-30-26, 27-63-11. 
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39. Музей баявой славы 953-га штурмавога авіяцыйнага Віцебскага палка ў 

прафесійна-тэхнічным ліцэі № 1 (былое ПТВ № 96), вул. Лазо, 103а., кабінет № 42, 

Тэл.: 24-34-12 (вахта), 24-20-36 (прыѐмная). 

40. Музей кулінарнага мастацтва (Музей мастацка-тэхнічнай творчасці пры 

Віцебскім дзяржаўным політэхнічным прафесіянальным ліцэі № 2 (былое ПТВ  

№ 16), вул. Леніна, 8, Тэл.: 37-03-78 (прыѐмная). 

 

Полацк 

1. Нацыянальны Полацкі гісторыка-культурны музей-запаведнік. 
Сайт: www.polotsk.museum.by.  

2. Музей гісторыі архітэктуры Сафійскага сабора. г. Полацк, вул. Замкавая, 1. 

Тэл.: (214) 42-53-40. 

3. Музей традыцыйнага ручнога ткацтва Паазер’я. г. Полацк, вул. Вайкова, 1. 

Тэл.: (214) 42-30-41. 

4. Дзіцячы музей. г. Полацк, вул. Ніжне-Пакроўская, 46. Тэл.: (214) 42-45-58. 

5. Прыродна-экалагічны музей. г. Полацк, вул. Скарыны, 21. Тэл.: (214) 42-42-13. 

6. Полацкі краязнаўчы музей г. Полацк, вул. Ніжне-Пакроўская, 11. Тэл.: (214) 42-

27-15. 

7. Полацкі музей беларускага кнігадрукавання. г. Полацк, вул. Ніжне-Пакроўская, 

22. Тэл.: (214) 42-57-25. 

 

Орша 

1. Аршанскі этнаграфічны музей “Млын”. г. Орша, вул. Замкавая, 2.  

Тэл.: (216) 21-20-68. 

2. Мемарыяльны музей Героя Савецкага Саюза К. Заслонава. г. Орша, вул. 

Молакава, 9. Тэл.: (216) 20-26-33. 

3. Музей гісторыі і культуры г. Орша. г. Орша, вул. Леніна, 9. Тэл.: (216) 21-25-51. 

4. Аршанскі музей У.С. Караткевіча. г. Орша, вул. Леніна, 26. Тэл.: (216) 21-18-49. 
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Вучэбнае выданне 

 

ПІВАВАР Мікалай Васільевіч  

 

ГІСТОРЫКА-КРАЯЗНАЎЧАЯ ПРАКТЫКА 
 

Метадычныя рэкамендацыі 

 

Тэхнічны рэдактар 

Камп’ютарны дызайн 

Г.У. Разбоева 

Т.Я. Сафранкова 

 

 

Падпісана ў друк            .2015. Фармат 60х84 
1
/16. Папера афсетная.  

Ум. друк. арк. 3,02.  Ул.-выд. арк. 3,08.  Тыраж          экз.  Заказ          . 

 

Выдавец і паліграфічнае выкананне – установа адукацыі 

“Віцебскі дзяржаўны ўніверсітэт імя П.М. Машэрава”. 

 

Пасведчанне аб дзяржаўнай рэгістрацыі ў якасці выдаўца, 

вытворцы, распаўсюджвальніка друкаваных выданняў 

№ 1/255 ад 31.03.2014 г. 

 

Надрукавана на рызографе ўстановы адукацыі  

«Віцебскі дзяржаўны ўніверсітэт імя П.М. Машэрава». 

210038, г. Віцебск, Маскоўскі праспект, 33. 
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